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राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको ११:१५ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको दोस्रो बैठकको 
कारबाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृमन्री बालकृष्र् खााँर्लाई प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल नगररकिा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधि ष्ट्रवचार 
गररयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गनय अनमुधि ददन्छु । 

 

माननीय गहृमन्री श्री बालकृष्र् खााँर्:- सम्माननीय  अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष 
महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल नागररकिा (पष्ट्रहलो 
संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधि ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव सभासमक्ष पेस गदयछु । 
िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय गहृमन्री बालकृष्र् खााँर्ले पेस 
गनुयभएको प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल नागररकिा (पष्ट्रहलो संशोिन) 
ष्ट्रविेयक, २०७९ माधि ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधिको छलफल प्रारम्भ हनु्छ । यस 
क्रममा ष्ट्रविेयकको सैद्धाल्न्िक पक्षमा मार छलफल हनु े बेहोरा जानकारी गराउाँछु । 
छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससाँगै 
बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहनु अनरुोि गदयछु । 

माननीय देवेन्र दाहाल । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज यो नेपाल नागररकिा ष्ट्रविेयक, २०७९ को बारेमा छलफलमा छौँ हामी र 
राज्य सञ्चालनको प्रमखु पार नै नागररक हो । देशको नागररक हो र हामी ि नागररकका 
प्रधिधनधि मारै हौँ र नागररकिाजस्िो ष्ट्रवषय नगाररकिा प्रदान गनने  नागररकले नागररकिा 
प्रदान गनने  धलनेजस्िो ष्ट्रवषय संवेदनशील ष्ट्रवषय हो । यस्िो ष्ट्रवषयमा प्राय सबै देशमा खकुुलो 
प्राविान राल्खाँदैन । सबै जसो देशमा प्राविानहरू चाष्ट्रहाँ कधसलो नै राल्खएको हनु्छ र िेरै 
लामो समयको प्रिीक्षापधछ ष्ट्रविेयक आएको छ खसुीको कुरा हो िर यहााँ केही प्राविानहरू 
जस्िो यो ष्ट्रविेयकको दईु नम्बर दफाको २ नम्बरको (४) मा उसलेख भ'को ष्ट्रवषय 
स्वागियोग्य छ ष्ट्रकनभन ेलामो समयदेल्ख जन्मको आिारमा आमाबवुाको भएर पधन छोरा 
छोरीले नागररकिा प्राप्त गरेको अवस्िा धिएन िर यो मूल ष्ट्रविेयकको दफा ५ मा अङ्गीकृि 
नेपाली नगाररकिाको लाधग ष्ट्रवषयमा उसलेख गररएको छ र यो ष्ट्रवषयमा मेरो गम्भीर 
ध्यानाकषयर् भएको छ र यो ष्ट्रविेयक चाष्ट्रहाँ त्यसबारेमा अधलक संशोिन गरेर आउला भने्न 
लागेको धियो र यसमा नेपाली नागररकसाँग वैवाष्ट्रहक सम्बन्ि भएकी ष्ट्रवदेशी मष्ट्रहलाले 
नेपालको नागररकिा प्राप्त गनय चाहेमा िोष्ट्रकएको अधिकारीसमक्ष िोष्ट्रकएको ढााँचामा धनवेदन 
ददनपुनने  छ । त्यसरी धनवेदन ददाँदा नेपाली नागररकसाँग भएको वैवाष्ट्रहक सम्बन्िको र 
आफूले ष्ट्रवदेशी नागररकिा त्याग्ने कारबाही भएको धनस्सा पधन पेस गनुयपनने  छ भनेको रहेछ र 
यसमा चाष्ट्रहाँ स्पष्ट ढङ्गले यो राज्य व्यवस्िा सधमधिमा पधन छलफल भएर धनकै लामो 
छलफल भएर यसमा चाष्ट्रहाँ साि वषने  प्राविान राख्न े भधनएको धियो । िर यो यसलाई 
जस्िाको सयाइयो साि वषने  प्राविान राल्खएन र साि वषयपधछ मारै नागररकिा पाउने ष्ट्रववाह 
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गरेको मष्ट्रहलाले ष्ट्रवदेशी मष्ट्रहलाले नेपाल नेपालीसाँग ष्ट्रववाह गरेको साि वषयपधछ मारै नागररक 
पाउने प्राविान राल्खनपुर्‍ ्यो त्यो ष्ट्रवषय यहााँ छुटेको छ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म बहिु िेरै 
दखुसाि यसको प्रष्ट्रक्रयामा प्रश्न उठाउाँछु पष्ट्रहला यो ष्ट्रविेयकको पष्ट्रहलो कुरा ि यो प्रष्ट्रक्रयामा 
एकदमै िेरै असहमधि जनु िररकाले यो प्रधिधनधि सभाबाट हाम्रो सभामा आएको छ । त्यो 
प्रष्ट्रक्रयामा मेरो असहमधि छ । यो ष्ट्रविेयक पष्ट्रहलको सरकारले प्रधिधनधि सभामा पेस गरेर 
२२ मष्ट्रहना प्रधिधनधि सभाको राज्य व्यवस्िा सधमधिमा छलफल भएर एउटा धनचोडको 
अवस्िामा आएर प्रधिवेदन आइसकेपधछ अष्ट्रहलेको सरकारले त्यही प्रधिवेदनमा केही सच्याउनै 
पनने  प्राविान भए त्यही प्रधिवेदनमा संशोिन गरेर संशोिन गनय लगाएर सधमधिबाट ष्ट्रफिाय 
सयाउन सक्थ्यो त्यो नगरीकन एकदमै अनाहक रूपमा यो ष्ट्रविेयकलाई ष्ट्रफिाय लगेर कसको 
दबाब कसको इन्रेस्ट कसको चालमा के भइराखेको छ । िाहा छैन िर नागररकिाजस्िो 
संवेदनशील ष्ट्रवषयमा सरकारले बल धमच्याइाँ गरेको छ । सरकारले यो बल धमच्याइाँ मारै 
गरेको छैन संसदको अवमूसयन गरेको छ । संसदको स्वष्ट्रववेक, सांसदको स्वष्ट्रववेक धनर्यय 
गनने को पधन अवमूसयन गरेको छ । गठबन्िनको नेिाहरूको म सबैको भल्न्दनाँ गठबन्िनको 
नेिाहरूको बल धमच्याई देल्खएको छ । यो प्रष्ट्रक्रयामा मेरो असहमधि छ ।  

यधि भन्दाभन्दै पधन साढे ६ लाखभन्दा बढी यवुा यवुािी अष्ट्रहले राज्यष्ट्रवष्ट्रहन छन ्। 
नागररकिाष्ट्रवहीन छन ् । धिनीले नागररकिा पाउनपुछय । यो कुरा हामीले पष्ट्रहला पधन 
उठाएको हो र अष्ट्रहले पधन धिनीहरूको त्यो नागररकिाष्ट्रवहीन भएका यवुा यवुािीहरूलाई 
नागररकिा ददइने एकल आमाका सन्िानहरू ष्ट्रवशेष गरीकन लाधग चाष्ट्रहाँ नागररकिा ददने जनु 
प्राविान आएको छ । त्यो सही छ । त्यो सही भएको कारर्ले यो ष्ट्रविेयकलाई ष्ट्रफिाय 
गनयको लाधग पधन अप्ठ्यारो भइराखेको छ । िर यो नागररकिा ष्ट्रविेयक आउनपुर्‍ ्यो िी 
नागररकिाष्ट्रवहीनहरूले नागररकिा पाउनपुर ् ्यो यो सवाल हामीले बारम्बार वकालि गदै 
आएको हौँ त्यो त्यही मौका छोपेर केही डर लाग्दा प्राविानहरू यहााँ सयाएको छ । त्यसको 
म ष्ट्रवरोि गछुय ।  
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पष्ट्रहलो कुरा साकय  मूलकमा हेनने  हो भनेदेल्ख भारि, अफ्गाधनस्िान, श्रीलङ्कामा वैवाष्ट्रहक 
अङ्गीकृि नागररकिा साि वषयमा पाइन्छ पाष्ट्रकस्िानमा पााँच वषय, माल्सदभ्समा बाह्र वषय 
पल्खयनपुछय बङ्गलादेशमा दईु वषय, नेपालमा आएको भोधलपसट ष्ट्रकन त्यस्िो प्राविान राल्खयो । 
यो साि वषय भनेर प्रधिधनधि सभाले भन्दा भन्दै त्यो सरकारले ष्ट्रकन यसरी बलजफत्याइाँ गयो 
केको आिारमा गयो केको इन्रेस्टमा गयो यो कुरा यहााँ प्रष्ट पाररनपुछय । लैष्ट्रङ्गक ष्ट्रवभेद र 
ष्ट्रपि ृ सत्ताको बल धमच्याइाँ प्रष्ट रूपमा देल्खन्छ । छोराले ष्ट्रववाह गरेर सयाएको ष्ट्रवदेशी 
बहुारीले आउने धबधिकै पाउाँछ । छोरीले प्रमे गर्‍ यो, ष्ट्रववाह गयो भने उसले अष्ट्रहले पधन 
पाउाँदैन पाउने प्राविान राल्खएकै छैन । यो बल धमच्याइाँ पधन एकदमै िेरै ष्ट्रपिसृत्ताको बल 
धमच्याइाँ भन्छु मैले त्यही भएर मेरो असहमधि केही प्राविानहरूमा छन ्। िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल िापा (पावयिी) । समय िीन 
धमनेट । 

 

माननीय श्री ददल कुमारी रावल िापा (पावयिी) (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, नागररकिा नागररकको एउटा पष्ट्रहचान हो । हामीले हाम्रो संष्ट्रविान जारी 
भइसकेपधछ संष्ट्रविान जारी भएको िीन वषयधभर मौधलक हकले व्यवस्िा गरेको 
नागररकिासम्बन्िी ष्ट्रविेयक बनु्नपर्‍ ्यो र अधग माननीय सदस्यहरूज्यूले उठाउनभु'को जस्िो 
लामो समय प्रधिधनधि सभाको राज्य व्यवस्िा सधमधिमा छलफल भएको नागररकिा ष्ट्रविेयक 
त्यहीीँबाट समािान खोल्जनपुर्‍ ्यो िर त्यो नगरी सरकारले त्यसलाई ष्ट्रफिाय गरेर नयााँ प्रष्ट्रक्रया 
गयो प्रष्ट्रक्रयागि कुरामा पधन मेरो असहमधि म व्यल्िगि रूपमा जारी राख्न चाहन्छु । 
साँगसाँगै वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको सवालमा जनु प्राविान आज संसारका कुनै पधन देशमा 
िरुुन्िका िरुुन्िै नागररकिा पाउने प्राविान छैन । के कारर्ले हाम्रो यो अवस्िा सजृना 
भयो म माननीय मन्रीज्यूबाट जवाफ चाहन्छु । लैष्ट्रङ्गक समान्िको ष्ट्रहसाबले संष्ट्रविानमा 
जारी भएको अवस्िा पधन र अष्ट्रहले हामी २१ औीँ शिाब्दीमा आइसक्थदा पधन फेरर पधन 
हामीले लैष्ट्रङ्गक सम्मानिा प्राप्त गनने  अवस्िा यो नयााँ ष्ट्रविेयकमा पधन पाउन सकेनौँ फेरर पधन 
लैष्ट्रङ्गक असमानिा ।  र मष्ट्रहलामाधि फेरर ष्ट्रवभेदको अवस्िा कायमै पष्ट्रहलाको िलनामा केही 
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सकारात्मक भए पधन आजको यगुमा आइपगु्दा पधन अझै लैष्ट्रङ्गक असमान्िा कायम छ । 
योिफय  वियमान सरकारले पधन ध्यान ददन सकेन । म यो कुरा राख्न चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नागररकिा 
व्यल्िका लाधग त्यस देशको सदस्यिाको प्रमार्पर हो । त्यो देशको नागररक हनुकुो 
पररचय हो पष्ट्रहचान हो । नागररकिाले राज्यमा सहभाधगिा र प्रधिधनधित्वको अधिकार प्रदान 
गदयछ । नागररकिा एउटा महत्त्वपूर्य राजनीधिक ष्ट्रवषय पधन हो । जनसष्ट्रिक र भौगोधलक 
रूपमा संसारका ठुला ठुला देशसाँग जोधडएको भरूाजनीधिक ष्ट्रवषय पधन हो । नागररकिा राि 
र राष्ट्रियिासाँग जोधडएको ष्ट्रवषय पधन हो । त्यसैले यो ज्यादै संवेदनशील ष्ट्रवषय हो । 
नागररकिाको प्राधप्त नागररकको मौधलक र संवैिाधनक हकसाँग जोधडएको ष्ट्रवषय पधन हो ।  

ष्ट्रवशेषि: नागररक ददने आिारहरू छओटा छन ्। वंशज, जन्म, अङ्गीकृि, सम्मानिय 
क्षेर धबल वा क्षेर प्राधप्त गैरआवसीय । मैले एक दइुटा ष्ट्रवषयमा प्रकाश पनय अनमुधि 
चाहन्छु । वंशजको आिार यसलाई Right of Blood पधन भधनन्छ । यो बाब ुआमाको 
वंशजको नागररकिाको आिारमा प्रदान गररन्छ । जन्मको आिार माटोको नािाको 
आिारमा प्रदान गररन्छ । व्यल्ि जनु देशमा जल्न्मयो त्यही देशको नागररकिा पाउनपुछय 
भन्ने मान्यिाका आिारमा यस प्रकारको नागररकिा प्रदान गररन्छ । यो ष्ट्रवषयसाँग जोडेर 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय २०४६ सालको चैर मसान्िधभर नेपालमा जन्म भई नेपाल 
स्िायी बसोबास गनने  व्यल्िलाई यसअधग जन्मको आिारमा नागररकिा ददएको धियो । यस 
व्यवस्िाअनसुार १,९०,७२६ जनाले जन्मधसद्ध नागररकिा प्राप्त गरेका धिए, छन ् । िर 
धिनको सन्िानले जन्मधसद्ध आिारमा नागररकिा प्राप्त गनने  प्रष्ट्रक्रया काननुको अभावमा 
रोष्ट्रकएको धियो नागररकिै नभएका कारर् बैङ्कमा खािा खोसन, राहदानी बनाउन सवारी 
चालक अनमुधि पर धलन उच्च ल्शक्षा अध्ययन गनय रोजगारीलगायिको समस्या धियो, छ । 
यो ष्ट्रविेयकले यसको समािान गनने  छ । यस आिारलाई हेनने  हो भने यो ष्ट्रविेयक 
सकारात्मक छ । प्रशंसनीय छ । 
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 ष्ट्रविेयकले नेपालको नागररक आमाबाट नेपालमा जन्म भएको नेपालमा नै बसोबास 
गरेको बाबकुो पष्ट्रहचान हनु नसकेको र त्यस्िो पष्ट्रहचान हनु नसकेको भन्दै स्वघोषर्ा गनने  
व्यल्िले आमाको नामबाट मार पधन वंशजको नागररकिा पाउने व्यवस्िा गरेको छ । यो 
पक्ष पधन सकारात्मक छ । यहााँधनर के समस्या हनु सक्थछ भने्न मेरो अनमुान छ । जस्िो 
लोभ लालच देखाएर िम्काएर नक्कली आमा खाडा गररन्छ ष्ट्रक भन्ने ल्चन्िा पधन हामीले जायर 
गनुयपछय अनमुान गनुयपछय अध्यक्ष महोदय बाबकुो पष्ट्रहचान हनु नसकेको बेहोराको नागररकिा 
धलन व्यल्ि वा उसको आमाले स्वघोषर्ा गनुयपछय प्राविान चाष्ट्रहाँ ष्ट्रविेयकमा छ । स्वघोषर्ा 
गनुयपनने  ष्ट्रवषय मष्ट्रहलाको धनष्ठा, आदशय, पष्ट्रवरामाधि नै अपमान हो । गररयो भने्न मेरो ठम्याइ 
छ ।  

अङ्गीकृिको आिार यसमा पधन अधलकधि केही यसमा पधन केही बहस छलफल 
हामीले गनै पनने  हनु्छ । राज्यले िोकेको धनल्िि आिार मापदण्ड पूरा गरी ष्ट्रवदेशी 
नागररकलाई काननुी प्रष्ट्रक्रया परु्‍ याइ यस प्रकारको नागररकिा प्रदान गररन्छ । आआफ्नो 
देशको ष्ट्रवल्शष्टअनसुार सशिय यस प्रकारको नागररकिा ष्ट्रविरर् भएको पाइन्छ । यो राज्यको 
इच्छाको ष्ट्रवषय पधन हो यहााँधनर हामीले एउटा हािले धसन्दरु लगाउने, अको हािले 
नागररकिा ददने गरी ष्ट्रविेयक आएको छ । राज्य व्यवस्िा सधमधिले साि वषय लगाएर 
२०७७ असार ७ मा ददएको जनु साि वषयको प्राविान धियो त्यसलाई जस्िाको िस्िै 
राख्नपुर्‍ ्यो अधलकधि हामीले हामीकहााँ गररबी पधन छ; रोजगारीको समस्या पधन छ अब 
गररबी र लोभ लालचको कारर्ले कधिपय हामीकहााँ कस्िो छ । िमय पररवियन पधन 
गररएको अवस्िा छ । अब यो नागररकिाको लाधग पधन माधनसहरू लोभ लालचमा परेर यो 
कधिपय प्राभष्ट्रवि हनुे हो ष्ट्रक भने्न ल्चन्िा हनु सक्थछ अध्यक्ष महोदय .....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नारायर् काजी शे्रष्ठ । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री नारायर् काजी शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, मओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मैले यो नागररकिाको ष्ट्रवषयमा यो संशोिन ष्ट्रविेयक यस रूपमा 
यहााँ आइपगु्नभुन्दा अगाधड पधन यही गररमामय सदनमा बोलेको धिएाँ यसमा म चारओटा 
कुरा बुाँदागि रूपमा भन्न चाहन्छु । पष्ट्रहलो कुरा संष्ट्रविान जारी गररसकेपधछ पधन नेपालको 
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संष्ट्रविानअनसुार नागररकिा पाउनपुनने  नेपाली नागररकहरू ष्ट्रवशेषि: नेपाली नागररक 
बाबआुमाका सन्िानहरूले अष्ट्रहलेसम्मन नागररकिा प्राप्त नगनने  जो ल्स्िधि धियो । त्यसलाई 
समािान गनुयपर्‍ ्यो ष्ट्रढलो भइसकेको धियो । त्यो हल हनु े ददशाधिर गएको छ त्यो राम्रो 
कुरा हो ।  

अको कुरा यहााँ जन्म भएको िर बाबकुो पष्ट्रहचान नभएको चाष्ट्रहाँलाई नागररकलाई 
स्वघोषर्ाको आिारमा मष्ट्रहला आमाको स्वघोषर्ाको आिार ददने पधन सकारात्मक कदम  
हो । त्यो पधन आवश्यक धियो । िर त्यो प्राविान सष्ट्रह हुाँदाहुाँदै धछटै गनुयपनने  धियो ष्ट्रढलो 
भएको सन्दभयमा अष्ट्रहले भने पधन गररयो त्यो दठक छ । िर यसका धिनटा कुराहरूमा 
ध्यानकषयर् गनय चाहन्छु पष्ट्रहलो कुरा यो लोकिाल्न्रक पद्धधि मूसय र संसदीय मान्यिाको 
कोर्बाट यसरी ष्ट्रविेयक प्रस्ििु गनय धमसदैन; मैले यो कुरा बारम्बार भन्या छु । हामी कहााँ 
जान खोज्दै छौँ एकधछन ित्कालीन रूपमा जे मन लागे पधन गनने  प्रवलृ्त्तले हामीलाई गलि 
ददशा धिर लैजान्छ यो प्रधिधनधि सभाबाट राज्य व्यवस्िा सधमधिमा गयो राज्य सधमधिले दईु 
वषय छलफल गयो दईु वषय छलफल गरेर सहमधि हनु नसकेपधछ बहमुि र असपमिको 
आिारमा यसलाई चाष्ट्रहाँ प्रधिवेदन पठायो अब प्रधिधनधि सभाले यसलाई जनु ढङ्गले छलफल 
गरेर त्यही प्रधिवेदनमा छलफल गनने  धनर्यय गनुयपर्‍ ्यो त्यसो नगरीकन सरकारले 
प्रधिवेदनअनसुारको ष्ट्रविेयक ष्ट्रफिाय धलने ष्ट्रफिाय सयाइसकेपधछ असपमिको ष्ट्रवचार लाग ु हनुे 
गरी यो काननु व्यवस्िा गनय ष्ट्रविेयक प्रस्ििु गनने  यो चलन हामीले चलायौँ भने लोकिन्र 
अत्यन्िै कमजोर हनु्छ । संसदीय मान्यिा कमजोर हनु्छ त्यसैले यो कोर्बाट गलि छ 
भनेर मैले भनेको छु ।  

अन्िरवस्िकुो हकमा म दइुटा कुरा भन्छु साि वषय वैवाष्ट्रहि अङ्गीकृि नागररकिा 
मष्ट्रहलालाई ददन ेजो प्राविान धियो यो हटाउनपुनने  कुनै कारर् धिएन जो सधमधिले पास गरेको 
छ । त्यसमा पधन ष्ट्रवचार परु्‍ याइएन भने्न मेरो ठाहर छ र िेस्रो कुरा मष्ट्रहला चाष्ट्रहाँ जो 
नेपाली नागररक हनुहुन्छ । वाहााँहरूले कुनै ष्ट्रवदेशी नागररक परुुषसाँग ष्ट्रववाह गरेको 
अवस्िामा कुनै प्राविान नै नराख्न े यहााँ बस्न खोल्जयो यहााँ नागररकिा धलने खोज्यो भन े
criteria हनु सक्थला िर प्राविान नै नराख्न ेकुरा मष्ट्रहलामाधि ठुलो अन्याय हो यो त्यसकारर्ले 
यसबारेमा पधन प्राविान खोसनपुछय र आवश्यक criteria सष्ट्रहि भने्न कुरा मैले सैद्धाल्न्िक 
छलफलमा पनु: भन्न चाहन्छु । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रधमला कुमारी । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री प्रधमला कुमारी (जनिा समाजवादी पाटी नपेाल):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त नेपाल नागररकिा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, 
२०७९ सम्बन्िी छलफलको क्रममा म प्रधिधनधि सभालाई िन्यवाद ददन चाहन्छु ।  
कुनै पधन नपेाली नागररकलाई नागररकिा प्राप्त गनने  हकबाट वल्ञ्चि नगररने संवैिाधनक 
व्यवस्िा रहेको हुाँदा वाहााँहरूले सही धनर्यय धलएर राष्ट्रिय सभामा पठाउनभु'को छ । जन्मको 
आिारमा नेपालको नागररकिा प्राप्त आमाबवुाको सन्िानले वंशजको आिारमा नेपालको 
नागररकिा प्राप्त गनने  संवैिाधनक व्यवस्िाबमोल्जम यो ष्ट्रविेयक पेस भ'को छ । 

नेपाल नागररक आमाबाट नेपालमा जन्म भई नेपालमा नै बसोबास गरेको र बाबकुो 
पष्ट्रहचान हनु नसकेको व्यल्िलाई वंशको आिारमा नेपालको नागररकिा ददने प्राविान रहेको 
छ िर बाब ुष्ट्रवदेशी नागररक ठहररएमा सो वंशज नागररकिा अङ्गीकृि नागररकिामा पररर्ि 
हनुे संवैिाधनक व्यवस्िा छ ।  

दल्क्षर् एधसयाली क्षेरीय सहयोग सङ्गठनको सदस्य रािबाहेकका देशमा बसोबास 
गररएको साधबकमा वंशज वा जन्म आिारमा बाब ुवा आमा बाजे वा बज्यै नेपालको नागररक 
रहीपधछ ष्ट्रवदेशी मलुकुको नागररकिा प्राप्त गरेको व्यल्िलाई सङ्घीय काननुबमोल्जम आधियक, 
सामाल्जक र सांस्कृि अधिकार उपभोि गनय पाउने गरी नेपालको गैरआवसीय नागररकिा 
प्रदान गनय सष्ट्रकने व्यवस्िा रहेको हुाँदा सोबमोल्जम नै ष्ट्रविेयक पेस भ'को छ । यस 
ष्ट्रविेयकमा भएका संशोिनहरू सबै नेपाली नागररकको मौधलक हकलाई समेटेको हुाँदा म यस 
नेपाल नागररक (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ लाधग हाददयक स्वागि गनय चाहन्छु । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धसधमरा ष्ट्रव.सी. । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री धसधमरा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):-  सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यो वषौँदेल्ख जगधडएको ष्ट्रपिसृत्तात्क सोच आज यो नागररकिा ष्ट्रविेयकमा 
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पधन झल्सकएको महशसु भ'को र ष्ट्रवगिको सरकारले सयाएका र सम्बल्न्िि सधमधिहरूले वषौँ 
छलफल गरेर सयाएका कुराहरूलाई केही सामान्य संशोिन गरेर सयानपुनने मा यहााँ पूवयवि ्
माननीयज्यूहरूले कुरो उठाइसक्थनभुएको छ । नागररकिामा असमानिा हनुभुएन र बहुारीले 
आउाँदाधबधिकै पाउाँधछन ् भने यो राम्रो कुरो होइन यसको साि वषने  प्राविान धियो । त्यो 
दठक छ र परुुषलाई पधन छोरीले ज्वाइाँ सयाइन भने पधन कधि टाइम राख्न ेहो त्यो टाइम 
राखेर सयाइनपुर्‍ ्यो यसबारेमा म सम्बल्न्िि मन्रीको ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु र यो ष्ट्रवधभन्न 
कोर्बाट ष्ट्रवधभन्न ढङ्गले नेपाली मष्ट्रहलाहरू पीधडि हनु ु यो नागररकिाजस्िो संवेदनशील 
ष्ट्रवषयमा पधन मष्ट्रहलाहरू माधि गररएको भेदभाव यो राज्यले गनने  कुरो एकदमै बेदठक भएको 
हामी महशसु गरररहेका छौँ र यस्िा कुराहरू यस्िा असमानिाहरू िरुुन्ि सच्याइयोस ्भन्ने 
भनाइ रा्दै आफ्नो भनाइ टुङ्खग्याउाँछु । हस,् िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भगविी न्यौपाने । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री भगविी न्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- नागररकिा ष्ट्रविेयक, 
२०७९ को ष्ट्रवषयमा यहााँ छलफल गनय लाधगरहेका छौँ । यो वास्िवमा जो नेपालमा 
जल्न्मएका नेपाली नागररकहरू अनागररक भएर बााँचेका धिए । िेरै गनुासो गररएका धिए 
धिनका पीडाहरू हामीले सनुेका धियौँ । हरेक ददन हामीले फोन गरेका धिए उनीहरूले पेसा 
व्यवसाय गनय पाएका धिएनन ्। अध्ययन गनय पाएका धिएनन ्। उनीहरूलाई रोजगारको 
समस्या धियो । उनीहरूको हकमा लाखौँ नेपालीहरू जो अनागररक भएर बसेका धिए 
उनीहरूलाई नागररकिा प्रदान गनने  राज्यको दाष्ट्रयत्व धियो । उनीहरूको हकमा ष्ट्रविेयक जनु 
आएको त्यो जायज छ ।  

िर यहााँ प्रसङ्ग उयो जनु वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको ष्ट्रवषयमा यो अष्ट्रहले नेपाल िरष्ट्रङ्गि 
भएको छ । नेपाली जनिाले िेरै प्रश्न गरेका छन ् । आशङ्का व्यि गरेका छन ् । 
वास्िवमा अरू देशका अभ्यासलाई पधन हामीले हेरेका छौँ । अरू देशहरूले जनु एउटा 
प्राविान राखेका छन ्। अन्ि देशका प्रचलनलाई समेि वेवास्िा गरेर जनु ढङ्गले यो यो 
एउटा समयसीमालाई हटाइएको छ । राज्य व्यवस्िा सधमधिमा, प्रधिधनधि सभाको राज्य 
व्यवस्िा सधमधिमा लामो समयसम्म छलफल गरेर जनु प्राविान राल्खएको धियो जनु 
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समयसीमा राल्खएको धियो त्यो समयसीमालाई हटाइएर सरकारले एकदम जबरजस्ि रूपमा 
जसरी सयाएको छ त्यो अत्यन्िै आपधिजनक छ । हामीलाई िाहा छ धसदक्कम भारिमा 
ष्ट्रवलय हुाँदाखेरर रािाराि भएको धिएन त्यहााँ भारिमा धसदक्कम अल्न्िम पार लैन्डुप दोजने   
धिए । त्यो योजनाबद्ध धियो त्यसैले हामी सचेि छौँ नेपाली नागररक । यो कसको 
इन्रेस्टमा आइरहेको छ भन्ने ष्ट्रवषयमा म प्रश्न गनय चाहन्छु र म राष्ट्रिय सभालाई 
माननीयज्यूहरूलाई प्रधिधनधि सभाबाट आएको यो प्राविान जनु छ । यो हटाइएको 
समयसीमा हटाइएको जनु छ यसलाई चाष्ट्रहाँ हामीले सच्याऊाँ  हामी सच्याऊाँ  र खारेजयोग्य  
छ । म सम्पूर्य माननीयज्यूहरूलाई समेि अनरुोि गनय चाहन्छु ।  

अको यो जनु नेपाली आमाका सन्िानहरूले यो क्थयारे चाष्ट्रहाँ यो एउटा नागररकिाले 
प्राप्त गनने  ष्ट्रपितृ्वको पष्ट्रहचान नभएकाहरूले प्राप्त गनने  ष्ट्रवषय जनु छ । यो स्वघोषर्ा गनने  भन्ने 
प्राविान यो जायज छैन । यो दठक छैन ष्ट्रकनभने सन्िानहरूलाई समेि एउटा प्रिाधडि 
त्यस्िा सन्िानहरूलाई चाष्ट्रहाँ यो एउटा नेपाली आमाको सन्िानहरूलाई प्रिाधडि बनाउने 
ष्ट्रहसाबले ष्ट्रहनिाबोि बनाउने ष्ट्रहसाबले सोघोषर्ा भनेर जे राल्खएको छ । त्यो घटाउनपुछय 
भनेर म सझुाव राख्न चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय इल्न्दरा देवी गौिम । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री इल्न्दर देवी गौिम (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, यो नागररकिासम्बन्िी ष्ट्रविेयक आएको छ । यो लामो प्रधिक्षापधछ प्राप्त गरेका छौँ 
हामीले िेरै नागररकहरू हाम्रा नेपालमा जल्न्मएका नेपाली बाब ु आमाका छोराछोरीहरूले 
नागररकिा नपाएर िेरै कुराहरूबाट वल्ञ्चि हनु परेका कुरा हामीले बारम्बार उठाउने गरेका 
धियौँ । हामीलाई फोन पधन आउन ेगरेको धियो नागररकिा ष्ट्रविेयक अगाधड आउनपुनने  धियो 
िर जनु िाररकाले यो नागररकिासम्बन्िी ष्ट्रविेयक अगाधड सयाइएको छ । यो एकदम 
सरासर गलि िररकाले यो खास व्यल्ि अिवा खास एउटा राष्ट्रिप्रधिको इमान्दाररिा िररकाले 
आएकोजस्िो मलाई लाधगरहेको छैन ।  

यो ष्ट्रविेयकमा जनु मष्ट्रहला र परुुषको धबचमा जनु खालको ष्ट्रवभेद गररएको छ त्यो 
पधन अत्यन्िै गलि िररकाले गररएको छ । यसमा जस्िो ष्ट्रववाह गरेर कुनै पधन परुुषले 
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मष्ट्रहला ष्ट्रववाह गरेर सयाउनेधबल्त्तकै उनले िरुुन्िै नागररकिा पाउने अधन मष्ट्रहलाले ष्ट्रवदेशी 
परुुषसाँग ष्ट्रववाह गदाय त्यस सम्बन्िमा ष्ट्रविेयक नबोसन ु यो अत्यन्िै मष्ट्रहलाप्रधिको 
गैरल्जम्मेवारी अिवा संष्ट्रविानले ददएका जनु अधिकार हनु त्यो अधिकारलाई अष्ट्रहलेको यो 
नागररकिासम्बन्िी ष्ट्रविेयकले कुल्न्ठि बनाएको मैले महशसु गरेको छु ।  

अको कुरा: जस्िो यो नेपाल हाम्रो देश धछमेकी ठुसठुला रािका धबचमा छौँ हामी 
घना जनसङ्ख्या भएका देशहरू छन ् धछमेकीहरू । यसमा हाम्रो यो वैवाष्ट्रहक सम्बन्ि िी 
दईु देशहरूसाँग अिवा दल्क्षर्धिर अझ बढी हनुे र त्यहााँका जनिाहरू चाष्ट्रहाँ अब नेपालमा 
ष्ट्रववाह गरेर आउने र यिाबाट पधन ष्ट्रववाह गरेर जाने जनु प्रचलन छ यिाबाट ष्ट्रववाह गरेर 
गएका नेपाली चेलीहरूले चाष्ट्रहाँ वाहााँ गएर केही वषय पल्खयनपुनने  िर यिा ष्ट्रववाह गरेर 
सयाउनेधबधिकै चाष्ट्रहाँ नागररकिा जनु चाष्ट्रहाँ िरुुन्िै पाउने प्राविान हामीले राखेका छौँ । यो 
नागररकिालाई यधि सस्िो नबनाऊाँ  । अधलकधि यसमा पधन केही मापदण्डहरू राखौँ । 
केही समय प्रधिक्षा गनने  वािावरर् बनाऊाँ  ष्ट्रक नागररकिाको एउटा महत्त्व पधन हामीले 
झसकाऊाँ  र यिाधिर चाष्ट्रहाँ हामी अधलकधि संवेदनशील हौँ । यो राष्ट्रियिासाँग गाधसएको ष्ट्रवषय 
हो । यो नागररकिा यसरी खेलचेक्राइाँ गनने  ष्ट्रवषय होइन । दठकै छ ष्ट्रववाह गरेर आएर 
केही समय बधससकेपधछ नागररकिाबाट वल्ञ्चि हामीले गनुयहुाँदैन एउटा मापदण्ड राखेर 
नागररकिा ददऊाँ  नपेालमा जल्न्मएका बालबच्चाहरूले पधन आमा बवुा नागररक नेपाली 
नागररक भइसकेपधछ उनीहरूले पधन नागररकिा प्राप्त गनुयपछय िसिय यो नागररकिालाई यधि 
खकुुलो नबनाऊाँ  र मष्ट्रहला र परुुषको धबचमा जनु नागररकिासम्बन्िी ष्ट्रविेयकले ष्ट्रवभेद 
गरेको छ । यो संष्ट्रविानमाधिको कुठाराघाि हो । संष्ट्रविानमाधिको अपमान हो र सङ्गो 
मष्ट्रहलाहरूप्रधिको अपमान मैले महशसु गरेको छु । हस ्ि, िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपाल भट्टराई समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री गोपाल भट्टराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
हामी नेपाल नागररकिा ऐन संशोिन ष्ट्रविेयक, २०७९ माधि छलफलमा छौँ । खास गरेर 
अष्ट्रहले संशोिन भएर आएका ष्ट्रवषयहरू खास गरेर जन्मधसद्ध नागररकका छोराहरू छोरीहरूले 
नागररकिा प्राप्त नगरेरको सन्दभयमा यो असाध्यै जष्ट्रटल अवस्िा धियो त्यो आयो त्यो चाष्ट्रहाँ 
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स्वागियोग्य छ । िर यो नागररकिा ष्ट्रविेयक आइरहाँदा संशोिन ष्ट्रविेयक पधन आएको 
धियो प्रधिधनधि सभामा । दफा ५ को अङ्गीकृि नागररकिा सम्बन्िमा आएको संशोिनलाई 
अष्ट्रहले खारेज गरेर सयाइएको छ । यो नाजायज छ, अनउपयिु छ । त्यसो भएको हनुाले 
यो व्यवस्िा खास गरेर सािै वषय भधनएको भए पधन सािलाई पााँच गनय सष्ट्रकदो हो चार गनय 
सष्ट्रकदो हो । यहााँ आउने धबल्त्तकै प्राप्त गनने  गरी नागररकिा प्राप्त गनने  गरी जनु प्राविान  
छ । त्यो प्राविानलाई संशोिन गरेर आउनपुर्‍ ्यो भन्न ेमलाई लाग्छ ।  

र हाम्रा नेपाली चेलीहरू ष्ट्रवदेशीधसि ष्ट्रववाह गरे भने उनीहरूले लामो समय कुनुयपनने  
उनीहरू यहााँका नागररक हनुे हनु ्? नेपाली नागररक रष्ट्रहरहन्छन ्। अिवा त्यहााँको देशले 
नागररकिा ददाँदैन । उनीहरू अनागररक भएर बस्नपुनने  अवस्िा सजृना भएको छ । िर 
ष्ट्रवदेशबाट आउने मष्ट्रहलाहरू ित्काल नागररकिा प्राप्त गनुय त्यो पधन प्रष्ट्रक्रया सरुु गरे उिा 
चाष्ट्रहाँ नागररकिा छोड्ने प्रष्ट्रक्रया सरुु गरे मारै पधन हनुे । यस्िो नाजायज प्रष्ट्रक्रयाबाट जनु 
नागररकिा ददन खोल्जएको छ । यो नाजायज छ गलि छ भन्ने मलाई लाग्छ ।  
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो 
नागररकिाको ष्ट्रवषयमा यहााँ जनु ष्ट्रकधसमले यो आएको छ । यसमा कधिपय गम्भीर रषु्ट्रटहरू 
चाष्ट्रहाँ रहेका छन ् । पवयविा माननीयज्यूहरू कररब त्यो कुराहरू यहााँ उठाइसक्थनभुो । 
पष्ट्रहलो कुरा ि यहााँ प्रष्ट्रक्रयागि रूपमा पधन केही रषु्ट्रट रहेको छ । अको कुरा नागररकिा 
भन्न ेकुरा यो देशको आवश्यकिा र यहााँको नागररकको आवश्यकिासाँग जोधडएको कुरा हो 
त्यसका सािै यो नागररकिाको सवाल राष्ट्रियिासाँग पधन जोधडन्छ । आज हाम्रो धछमेकी देश 
यधि ष्ट्रवशाल जनसङ्ख्या भएको देशको िीनधिरबाट चाष्ट्रहने हामी घेररएका छौँ सारा 
सीमानाहरू चाष्ट्रहने हाम्रो खसुला छन ्। कुनै धनयमन छैन । यस्िो अवस्िामा हामीले यस 
खालको चाष्ट्रहने खकुुलो चाष्ट्रहने नागररकिा नीधि बनाउन ु। यो देशको धनल्म्ि घािक हनु्छ 
रािको धनल्म्ि घािक हनु्छ भने्न म यहााँ धनवेदन गनय चाहन्छु । ष्ट्रकन भन्दाखेरर आज हामी 
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यस खालको जनु ष्ट्रविेयक सयाउाँदै छौँ । यो हामीले सोचेभन्दा अत्यन्ि धभन्न आयो र अन्य 
देशहरूमा पधन ष्ट्रवधभन्न चाष्ट्रहने ऊहरूमा एउटा प्राविानहरू राल्खएका हनु्छन ्।  

भखयरै कुरा उयो अङ्गीकृि नागररकिा वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको साि वषय चाष्ट्रहने भारिमा 
नै साि वषयको हनु्छ । नेपाली चेली त्यहााँ जााँदा साि वषय कुनुयपनने  त्यहााँबाट यहााँ आउाँदा 
धसदरु एउटा हािमा एउटा हािमा चाष्ट्रहाँ नागररकिा िमाउनपुनने  यो कसको इन्रेस्टमा हामीले 
चाष्ट्रहने यो सयाउाँदै छौँ । सभामखु महोदय अध्यक्ष महोदय त्यसैले यस्िो खालको नगरौँ 
हामीले चाष्ट्रहने हाम्रा सम्िधिहरूमाधि उनीहरूको अधिकारमाधि कुठाराघाि गनने  काम  
नगरौँ । हामीले चाष्ट्रहने अन्जानमा अन्जानमा म भन्न चाहन्न यहााँ ष्ट्रकनभन्दा यहााँ ष्ट्रवशेष 
चाष्ट्रहने इन्रेस्टबाट आएको चाष्ट्रहने बलु्झन्छ ष्ट्रकन भन्दाखेरर हामीले कसको धनल्म्ि चाष्ट्रहने यो 
नागररकिालाई खोकुलो गदै छौँ देशका संसारका चाष्ट्रहने हरेक देशहरूको चाष्ट्रहने 
नागररकिाहरू नागररकिा प्राविानहरू कडा खालको हनु्छ । अन्य देशहरूको िलुनामा 
हाम्रो देश चाष्ट्रहने अत्यन्िै सानो छ । िीनधिरबाट चाष्ट्रहने ष्ट्रवशाल जनसङ्ख्या भएको रािले 
चाष्ट्रहने घोरेको छ । धसमानाहरू रेगलेुट छैन । यस्िो ठाउाँमा यसखालको खकुुलो 
नागररकिा बनाउनकुो अिय जनसङ्ख्या अधिक्रमर्लाई चाष्ट्रहन ेधनम्िो ददनहुनु्छ । त्यसैले यो 
यस खालको चाष्ट्रहने प्राविान हामीले राल्खनहुनु्न र यसलाई पास गररन ुहनु्न भने्न कुरा मैले 
धनवेदन गनय चाहन्छु ।  

अको कुरा यहााँ वंशजको नागररकिा र अङ्गीकृि नागररकिाको धसमाना मेट्ने कोल्शस 
चाष्ट्रहने गररएको छ । त्यस खालका प्राविानहरू आएका छन ्। वंशजको महत्त्व अलग  
छ । र अङ्गीकृि नागररकिाको महत्त्व अलग हो । त्यसैले यो कुरालाई पधन हामीले यहााँ 
उसलेख गनुयपछय र त्यसमा हामीले चाष्ट्रहने कढाइसाि ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, नेपालको नागररकिा ऐन, २०६३ लाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयकको 
सन्दभयमा सैद्धाल्न्िक पक्षमा हामी छलफल गरररहेका छौँ र यसमा केही कुरा राख्न  
चाहन्छु । नागररकिा ऐन, २०६३ लाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयक, २०७५ साउन २२ 
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गिे प्रधिधनधि सभामा दिाय भयो । राज्य व्यवस्िा सधमधिले त्यस ष्ट्रविेयकलाई छलफल गरी 
७७ असार ९ गिे प्रधिधनधि सभामा प्रधिवेदनसष्ट्रहि पेस गरेको धियो । नेपाल सरकारले 
२०७९ असार २४ गिे ष्ट्रफिाय धलएर २५ असारमा पनु: सल्चवालयमा दिाय गनने  काम गयो 
ष्ट्रविेयक ष्ट्रकन दिाय भयो र ष्ट्रविेयकमा के िष्ट्रपयो के हटेको छ । यो कुरो म बझु्न  
चाहन्छु ।  

नागररकिाको ष्ट्रवषय देशको राष्ट्रियिा स्वािीनिा, सवयभौधमकिा, भगूोल, धसमाना, भाषा, 
िमय संस्कृधिसाँग जोधडएको हनु्छ । ष्ट्रवदेशबाट नेपालमा आई बसोबास गनने को हकमा केही 
बोलेको देल्खाँदैन उनीहरूले कधि वषय नपेालमा बसोबास गरेपधछ नागररकिा पाउने हो । यो 
ष्ट्रवषय मौन रहेको छ । म सरकारलाई आग्रह र अनरुोि गनय चाहन्छु । आज िपाईंहरूल 
सरकारमा हनुहुनु्छ भोधल अरू नै हनुेछन ् । नागररकिा प्रदान गनने  ष्ट्रवषयमा गम्भीर  
हनुपुदयछ । जो नेपाली हो । उनीहरूले नागररकिा पाउनपुदयछ । नागररकिा नपाउाँदा 
अप्ठ्यारोमा परेका ल्शक्षा रोजगारी पेस पउपाउ गरी जीवन िान्न कदठन भएका र नेपालमा 
जल्न्मएका आफ्नै देशधभर जल्न्मएका नागररकहरूलाई अनागररक बनाउनहुुाँदैन त्यो कुरो दठक 
छ । नागररकिामा देशको पष्ट्रहचान र ऐधिहाधसक स्वािीनिा र धनष्ठा राजनीधिक 
अधिकारसष्ट्रहिको स्विन्रिा जोधडएको हनु्छ । क्षल्र्क स्वािय पूरा गदाय भष्ट्रवष्यमा दीघयकालीन 
रूपमा पछुिाउने व्यवस्िा नगरौँ आवेगमा आएर गररएका गलि धनर्यय चाष्ट्रहाँ नगनयको धनल्म्ि 
म चाष्ट्रहाँ सझुाव राय ददन चाहन्छु ।  

२०७५ साउन २२ दिाय भएको नागररकिा ऐन, २०७३ सालमा संशोिनमा 
वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि नागररकिाको सम्बन्िमा केही वषयको प्राविान र केही वषयको प्राविान 
अिवा समय राखेको देल्खाँदैन । प्रधिधनधि सभामा िीन वषय ष्ट्रवचारािीन रह्यो र नागररकिा 
ऐन अष्ट्रहले एक्कासी हिार हिारमा आएको छ । यसपधछका कारर् के हो ? हामी बझु्न 
चाष्ट्रहन्छौँ ष्ट्रवदेशी बहुारीको हकमा प्रदान गनने  अङ्गीकृि नागररकिासम्बन्िी ष्ट्रवषयको समयको 
प्रस्िावको गरेको देल्खाँदैन । यसको अिय के हो ? िरुुन्ि ददने नै हो भने्न बलु्झन्छ जनु 
माननीयज्यूहरूले यहााँ उठाइसक्थनभुएको नेपालको संष्ट्रविानले छोरा र छोरीलाई समान हक 
प्रदान गरेको छ । िर कायायन्वयनको पक्ष कमजोर र ष्ट्रफिलो देल्खएको छ । नागररकिा 
प्रदान गनने  ष्ट्रवषयमा नेपालधभर धभधरने जवाइाँ र बहुारीको हकमा गम्भीर हनुपुदयछ र नेपाली 
परुुषसाँग ष्ट्रववाह गनने  मष्ट्रहलाको हकमा केही वषय राजनीधिक अधिकारबाहेक सामाल्जक, 
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सांस्कृधिक शैल्क्षक अधिकार ददने व्यवस्िा गनुयपदयछ र कम्िीमा भारि बाराबार चाष्ट्रहाँ हामीले 
गनुयपदयछ अन्िरायष्ट्रिय रूपमा के देल्खन्छ भन्ने भारिमा साि वषय, बङ्गलादेशमा ५ वषय, भटुानमा 
सन्िान जन्मेपधछ मारै आमालाई नागररकिा ददन ेव्यवस्िा; जन्मेपधछ पधन सन्िानले पाएपधछ 
ददने व्यवस्िा छ । माल्सदभ्समा १२ वषय प्राविान राल्खएको छ । यो ष्ट्रवषयमा हामीले 
्याल गनुयपनने  हनु्छ । स्वघोषर्ा गनने  गराउने ष्ट्रवषय आमा र बच्चालाई दवैुलाई पीडा ददन े
ष्ट्रवषय हो । त्यसले गदाय यो स्वघोषर्ाको ष्ट्रवषय नराखौँ भन्न चाहन्छु । हस ् ि ।  
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी बेलबासे । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री गंगा कुमारी बेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, नागररकिा ष्ट्रविेयक िेरै अगाधडदेल्ख हामीले माग गररराखेका धियौँ र 
त्यो त्यही रूपमा सदनमा आएको भए दठकै हनु््यो । त्यसमा फेरर संशोिन सयाइयो परुानो 
ष्ट्रविेयक ष्ट्रफिाय गररयो र त्यसमा संशोिन सयाइयो । राज्य व्यवस्िा सधमधिमा दईु वषयसम्म 
छलफलमा रहेर बहुमिले पास गरेको प्रधिवेदनसष्ट्रहिको नागररकिा ष्ट्रविेयक, सदनमा आउला 
भनेर हामीले आशा गरेका धियौँ । त्यसमा िेरै संशोिन करेक्थसनहरू भएको धियो । र त्यो 
बहमुिले पास पधन गरेको धियो र त्यसलाई अगाधड बढाउन अप्ठ्यारो भयो भन े हामी 
सदनमा पधन बहमुिले पास गनय सक्थ्यौँ सदनमा छलफल गरेर बहमुिले पस गनय  
सक्थ्यौँ  त्यसलाई ष्ट्रफिाय गरेर नयााँ संशोिन सयाइयो र संशोिनमा राष्ट्रिय स्वाधिन्िाको 
ष्ट्रवषयलाई कमजोर हनुे गरी । हामी दईु ढुङ्गाधबचको िरुलको रूपमा हामी रहेका छौँ 
असाध्यै संवेदनशील हामी नेपालीहरूको हकमा नागररकिा भन्ने असाध्यै संवेदनशील छ । 
स्वाधिन्िाको ष्ट्रवषय र यहााँको जनसङ्ख्यासाँग बाष्ट्रहरी जनसङ्ख्याले पनने  प्रभावहरू पधन यहााँ 
रहेका छन ्।  

त्यस्िो गदायखेरर वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको हकमा परुुष र मष्ट्रहलालाई एउटै प्राविान 
राखेर । साि वषयको अवधि राख्नपुछय भने्न मेरो जोडदार माग रहेको छ र यसरी गदायखेरर 
हामी अङ्गीकृि नागररकिा नेपाली चेलीले ष्ट्रवदेशी परुुषसाँग धबहे गरेमा र नेपाली मष्ट्रहलाले 
ष्ट्रवदेशी परुुषसाँग धबहे गरेमा पधन साि वषयको प्राविान राल्खयोस ्भने्न म माग गदयछु । त्यसै 



16 
 

गरेर यो वंशजको कुरा गदायखेरर जसले बच्चा पाउाँछ त्यो वंशज नहनुे धिधिमा हामी 
रष्ट्रहरा्दाखेरर । यो मष्ट्रहला आन्दोलनको पक्षमा छैन । वंशज भनेपधछ जसले बच्चा  
पाउाँछ । त्यो वंशज हनुपुछय । हामीले भधनराखेका छौँ ष्ट्रवश्वासमा रहेको परुुष ऊ वंशज हनुे 
जसले नौ मष्ट्रहनासम्म कोखमा राखेर बच्चा पाउाँछ । त्यो चाष्ट्रहाँ मान्यिा नहनुे प्राविान  
सच्याइनपुछय । आमाको नामबाट नागररकिा पाउनपुछय र अपहेधलि र अपमाधनि गनय हुाँदैन 
भने्न कुरा रा्दै मेरो भनाइ अन्त्य गछुय हस ्ि । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री राजेन्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, नागररकिाको ष्ट्रवषयमा मैले पधन आफ्नो िारर्ा राख्न चाहन्छु । हाम्रो 
नेपालमा सन्िान जन्मेसी हाम्रो सन्िानले नागररकिा पाउन कधि वषय कुनुयपछय । १६ वषय 
कुनुयपछय । १६ वषयसम्म के हाम्रो सन्िानलाई नागररकिा चाष्ट्रहएको छैन होला ? आमा 
कोधभडले मररन बाऊ कोधभडले मयो बच्चा अलपर परेको छ संरक्षक अरूले धलएको छ । 
भोधल त्यो सम्पल्त्त बच्चाको नाममा रहन्छ ष्ट्रक रहाँदैन ? ग्यारेन्टी छ ? हाम्रो बच्चालाई 
नागररकिा अष्ट्रहले पधन चाष्ट्रहएको छ । िर पधन हामीले नेपालको काननुलाई मानेर १६ वषय 
पखने का छौँ भने अरू देशबाट आउने सािीहरूको हकमा ि पल्खयनै नपनने  । यो ि नेपालको 
बच्चाहरूको पधन बच्चाहरूमाधि पधन अन्याय भयो । त्यधि मारै होइन । हामीले छोरा 
छोरीको ल्शक्षामा समान अधिकारको कुरा गयौँ छोरा छोरीले अंशको सम्मान अधिकारको 
कुरा गरेम ्अब छोरा र बहुारीलाई सम्मान अधिकारको कुरा गनने  ष्ट्रक नगनने  ? हाम्रो छोराले 
चाष्ट्रहाँ ष्ट्रवदेशी बहुारी सयाओस ्र हाम्रो छोरीले ष्ट्रवदेशीधसि नजाओस ्।  

हाम्रो छोरीले ष्ट्रवदेशीधसि धबहा गररहासयो भने पधन हाम्रा भन्जा भन्जीले आफ्नो 
बाउको नामबाट नागररकिा धलन नपाउन ्यस्िो पधन हामीले काननुहरू बनाउन ष्ट्रविेयकहरू 
पास गनय धमसछ र ? हामी नेपाली भएको ष्ट्रहसाबले यस्िो काम गनय धमसछ भने्न मलाई 
लाग्दैन र छोरा र छोरीमा ष्ट्रवभेद र बहुारी र ज्वाइाँमा पधन ष्ट्रवभेद यो खालको कुरा हामीले 
बहुारीलाई समान गनने  धभत्र्याउने ज्वाइाँलाई चाष्ट्रहाँ हामीले हेला गनने  कुरा यस्िो पधन हनु 
सक्थदैन । त्यसो भएको हनुाले चाहे छोराले सयाउन,् चाहे छोरीले सयाउन ्नेपालमा जल्न्माँदा 
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उनका सन्िानले बाउ आमाको नामबाट नागररकिा पाउने कुरा र उनीहरूले नेपालको भाषा, 
िमय, रहनसहन बझु्दाखेरर नेपालीपन उनीहरूमा आउाँदाखेररमा उनीहरूले नागररकिा पाउने 
कुरालाई हामीले समय पााँच वषाय या साि वषय ग्याप राखेर नागररकिा ददयो भने कसैलाई 
पधन अन्याय हुाँदैन होला भने्न लाग्छ ।  

र जन्मधसद्ध जनु अलपर बनेको नेपालमा जल्न्मएको बच्चाहरूले नागररकिा पाउने 
कुरा ि हामी ष्ट्रहजो पधन कुरा गयाय धियौँ आज पधन कुरा गछौँ यहााँ भएको बाउको पष्ट्रहचान 
नभएका यहााँ जल्न्मएको बच्चाले नागररकिा पाउने कुरा चाष्ट्रहाँ स्वगाियोग्य छ र हाम्रो 
मष्ट्रहलालाई यो ष्ट्रवषय मष्ट्रहलाको मारै ष्ट्रवषय होइन सम्माननीय हाम्रो माननीयज्यूहरू सबैको 
नेपाली भएको ष्ट्रहसाबले नपेालीको ष्ट्रवषय हो र नेपाल र नेपालीको लाधग नेपाल रािको धनल्म्ि 
हामीले सबै कुरा बधलदान गरेर पधन हामीले नेपालको सवोत्तम ष्ट्रहिमा हनुे कुरालाई हामीले 
छोड्नहुुाँदैन । त्यसो भएको हनुाले यो अन्यायपूर्य मष्ट्रहलाहरूको धबचमा ष्ट्रवभेदकारी जनु 
ष्ट्रवभेद आयो यसलाई ष्ट्रफिाय पठाइनपुछय र हामी यो ष्ट्रवषयमा सबै जना सवयसम्मि  
हनुपुछय ।.....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय अधनिा देवकोटा । समय िीन धमनेट ।  

 

माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, प्रधिधनधि 
सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपालको नागररकिा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ 
माधिको ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने छलफलमा हामी जटेुका छौँ । यो छलफलमा जटु्दै गदाय यो 
सरकारले नीधि ििा काययक्रममा नागररकिाको समस्यालाई समािान गछुय भने्न प्रधिबद्धिा 
जाहेर गरेको धियो त्यहीीँ प्रधिबद्धिाअनसुार यो ष्ट्रविेयक आएको छ । बहपु्रधिल्क्षि ष्ट्रविेयक 
आएको छ । िपु्रै नपेालीहरू नागररकिाष्ट्रवष्ट्रहन भएर अवसरबाट वल्ञ्चि रष्ट्रहरहेको बेलामा यो 
नागररकिा ष्ट्रविेयक आउन ुअत्यन्िै स्वागियोग्य छ । छलफलका माध्यमबाट हामीले यो 
ष्ट्रविेयकलाई समदृ्ध बनाउाँछौ र नेपालको संष्ट्रविानले प्रदान गरेको मौधलक हकसाँग जोधडएका 
नागररकिा हकहरू यस नागररकिा ष्ट्रविेयकबाट प्राप्त गनने  छन ्भने्न मलाई ष्ट्रवश्वास लागेको 
छ ।  
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सम्माननीय अध्यक्षज्यू, नागररकिा ष्ट्रविेयक आइरा्दाखेरर समानिाको दृष्ट्रष्टकोर्बाट 
हेनने  बेला ष्ट्रपितृ्वको ठेगान नलाग्नेलाई आमाको नामबाट नागररकिा ददने कुराहरूमा 
स्वघोषर्ा गनुयपनने  िर बाबकुो नामबाट नागररकिा ददनेबेला बाबलेु स्वघोषर्ा नगनुयपनने  यो 
समानिा छैन । त्यसै गरी छोराले सयाउने र छोरीले सयाउनेलाई पधन सम्मानिाका कुराहरू 
भइददयो भने अझ राम्रो हनु््यो भने्न भावनाका साि आफ्नो आफ्नो यो नागररकिा ष्ट्रविेयक 
धछटोभन्दा धछटो संसदबाट पास भएर सबै नागररकहरूले नागररकिा प्राप्त गरुन ् भन्न े
अधभमिका साि आफ्नो भनाइ यहीीँ अन्य गछुय । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जयन्िी देवी राई । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री जयन्िी देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो नागररकिा, २०७९ को सन्दभयमा िेरै माननीयज्यूहरूले कुरा 
गररसक्थनभुएको छ यहााँ । पष्ट्रहलो कुरो ि जनु वषौँदेल्ख नागररकष्ट्रवहीन भएर बसेका 
नागररकहरूको लाधग प्राप्त गर्‍ यो र आमाको नामबाट पाउने व्यवस्िाका साि आयो । यो । 
कुरा एकदमै राम्रो छ । यो िेरै अगाधड आउनपुनने  हो । यसलाई म स्वागि गनय चाहन्छु । 
र अको कुरो यहााँ माननीय मन्रीज्यू हनुहुनु्छ । सरकारले एकदमै गम्भीर रषु्ट्रट यहााँ गयाय 
छ ष्ट्रक यो अत्यन्िै हाम्रा नेिाहरू नै म भन्छु । वाहााँहरू ष्ट्रपिसृत्ताको पधन एकदमै चरर् 
नाघेर चाष्ट्रहाँ यो धनर्यय गनुयभो' । जहााँ एक ि सरकारले प्रष्ट्रक्रयामा रषु्ट्रट भ'को कुरा अधग नै 
यहााँ भधनसक्थनभुएको छ । जहााँ बहमुि सधमधिले धनर्यय गरेर संसदमा लगोस ्संसदबाट चाष्ट्रहाँ 
ष्ट्रफिाय गयो ष्ट्रफिाय गरेर यो ढङ्गले एकदमै जालसााँझीपूर्य यसमा पधन कसको लाधग भन्दा 
आफ्नै नागररक आफ्नै छोरीहरूको लाधग यस्िो खालको जनु ष्ट्रविेयक सयाउनभुो' यो सरासर 
एकदमै िेरै यो न्याय सङ्गि छैन र यो चाष्ट्रहाँ अब धडल्स्क्रधमनेसन ष्ट्रवभेद पधन यो चरर् छ ।  

त्यसो भ'को कारर्ले यहााँ यो जनु वैवाष्ट्रहक यो वैदेल्शक अङ्गीकृि नागररकको हकमा 
जनु प्राविान सधमधिले राखेको धियो । त्यो अत्यन्िै जायज छ । र त्यसको आिारमा 
हनुपुदयछ । ष्ट्रकनभन े छोरीहरू चाष्ट्रहाँ आज मरोस ् बााँचोस ् नागररक बननु ् नबननु ् आज 
छोराहरूको पररवारलाई मार सरुल्क्षि गनने  कुरा यो जयाज हनु्छ ? एउटा सन्िानको एउटा 
अधभभावकले त्यहााँ छोरीहरूले चाष्ट्रहाँ ष्ट्रवदेशमा धबहा गरेर जााँदा चाष्ट्रहाँ उनीहरूले बाह्र वषय पधछ 



19 
 

पाउन ष्ट्रक, अिवा बच्चा जन्माएपधछ मारै पाउने ष्ट्रक नपाउन ष्ट्रक कुनै मिलब छैन । िर 
आज छोराको एउटा भष्ट्रवष्यको लाधग एउटा बहुारी सयाउनेधबल्त्तकै आज सयाउनधबल्त्तकै 
भोधलपसट नागररक ददइहासने कुरा चाष्ट्रहाँ यो न्याय सङ्गि हनु्छ । त्यसकारर्ले यो िरुुन्िै 
ष्ट्रफिाय गररनपुछय र आज खिरा ष्ट्रकन छोराभन्दा छोरी हाँ ? एउटा पररवारमा हेनुयस ्न त्यो 
पररवार लिाधलङ्ग भो' भने कसलाई ल्चन्िा हनु्छ । छोरालाई हनु्छ ष्ट्रक छोरीलाई हनु्छ ? 
त्यसकारर्ले राष्ट्रियिाको सवालमा पधन आज मष्ट्रहलाहरू हरेक आन्दोलनमा गम्भीर छन ्। 
छोरीहरू गम्भीर छन ्। त्यस भ'को कारर्ले यो गसिीलाई सच्याउनपुछय भन्दै मेरो आफ्नो 
कुरा टुङ्खग्याउन चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्जिेन्र नारायर् देव । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री ल्जिेन्र नारायर् देव (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
सबभन्दा पष्ट्रहला यो नेपालीको अन्िररम संष्ट्रविान, २०६३ र नेपाल नागररकिा ऐन, २०६३ 
यो नेपालका मु् य राजनीधिक पाटीहरूको धबचको राष्ट्रिय सष्ट्रहमधिको दस्िावेज हो र यो 
दस्िावेज क्राल्न्िको दस्िावेज हो । पररवियनको दस्िावेज हो । यो कुरालाई सबभन्दा 
पष्ट्रहला म जोड ददाँदै त्यो अन्िररम संष्ट्रविानमा रहेका नागररकिासम्बन्िी व्यवस्िालाई 
जस्िाको त्यस्िै हामीले नयााँ संष्ट्रविानमा रा्यौँ र िप कुरा के रा्यौँ भन्दाखेरर 
एनआरएनसम्बन्िी नागररकिाको व्यवस्िा िप रा्यौँ र जन्मधसद्धका सन्िानहरूको बारेमा 
िप कुरा रा्यौँ यसरी यी मु् य रूपमा दइुटा कुरा िपेर अन्िररम संष्ट्रविानमा 
नागररकिासम्बन्िी रहको व्यवस्िा र ६३ मा ६३ को नागररकिा ऐनमा रहेको व्यवस्िालाई 
हामीले नयााँ संष्ट्रविानमा संशलेष्ट्रषि गरेका छौँ र नयााँ संष्ट्रविानमा त्यसरी हामीले समावेश 
गरेका छौँ । र अष्ट्रहले जे संशोिन ष्ट्रविेयक आ'को छ । मेरो भनाइ के छ भने ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहलेको संष्ट्रविानको कल्म्प्ठ्लट्ली लेटर एन्ड ल्स्प्रटमा 
अक्षर र भावनामा अष्ट्रहलेको ष्ट्रविेयक आ'को छ । म यसको लाधग म नेपाल सरकारलाई 
माननीय गहृमन्रीजीलाई वाहााँले गनुयभ'को प्रयत्नलाई म िन्यवाद ददन चाहन्छु । िर म 
िन्यवाद ष्ट्रवशेष रूपमा आजको यो बैठकमा सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म नेकपा माओवादी 
केन्रको अध्यक्ष कम्रडे प्रचण्डलाई र एकीकृि समाजवादीका अध्यक्ष कम्रडे मािव कुमार 
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नेपाललाई म ष्ट्रवशेष रूपमा नेपाली कााँग्रसेको िफय बाट म िन्यवाद ददन चाहन्छु । ष्ट्रक 
नेकपाको कालमा नेकपा कालमा, भएको ऐधिहाधसक गसिी असंवैिाधनक धनर्ययलाई अष्ट्रहले 
करेक्थसन भ'को र यो करेक्थसन गनने  कामको अधभयान पहलकदमी त्यसको नेितृ्व कम्रडे 
प्रचण्डले मािव कुमार नेपालले र नपेाली कााँग्रसेले संयिु रूपमा धलएको छ । यो त्यो 
गसिीलाई आज करेक्थसन भ'को छ ।  

यो कुराभन्दै म के भन्न चाहन्छु भने यदद वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको सन्दभयमा कुनै बहस 
छ भने मेरो यो चनुौिी छ । यो गररमामय सदनमा सम्माननीय अध्यक्ष महोदय ष्ट्रक 
अष्ट्रहलेको संष्ट्रविानमा पररवियन नगरेसम्म संष्ट्रविानमा संशोिन नगरुन्जेलसम्म वैवाष्ट्रहक 
अङ्गीकृिको सन्दभयमा कुनै पधन काननु बनाउन सष्ट्रकाँ दैन । ष्ट्रकनभने संष्ट्रविानमा प्रषै्ट लेल्खएको 
ष्ट्रक ष्ट्रवदेशी मष्ट्रहलाले नपेाली परुुषसाँग ष्ट्रववाह गरेर आइसकेपधछ उसले चाहेमा प्रष्ट्रक्रया 
परु्‍ याएर नागररकिा ददने संष्ट्रविानले प्रष्ट्रक्रया पर्‍ याएर नागररकिा ददन ेभनेर भधनराखेको छ । 
िपाईंलाई कसले अधिकार ददयो काननु बनाउने ष्ट्रक साि वषय, पााँच वषय दईु वषय, एक वषय, 
त्यो र टोटल असटर असराभाहरस हनु्छ । संष्ट्रविानको ष्ट्रवरुद्धमा काननु बन्न सक्थदैन । मेरो 
ल्जष्ट्रकर यही छ । संष्ट्रविानको ष्ट्रवरुद्धमा काननु बन्न सक्थदैन । यदद त्यसमा कुनै ररधिष्ट्रङ्कङ 
गनने  हो भने यदद ररधिष्ट्रङ्कङ गनने  हो भने संष्ट्रविानको त्यो िारालाई सयाउनपुछय बहसमा 
पररवियन गनने  हो । नगनने  हो बहस गनने  हो नयााँ ढङ्गले बहस गनने  हो । त्यसकारर् साि वषने  
.....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सरेुश कुमार आले मगर । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री सरेुश कुमार आले मगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, जनु आएको छ । त्यो सराहनीय सहज योग्य छ । त्यसमा 
कधिपय कुराहरू एधिहाधसक माइलस्टोनको रूपमा रहेका छन ् । जस्िै यौधनक 
असपसियकहरूलाई नागररकिा ददने कुरा एनआरएनहरूलाई नागररकिा ददन ेकुरा । त्यसै 
गरी आमाको नाममा नागररकिा ददने कुरा यी महत्त्वपूर्य छन ् । धनल्िि रूपमा चाष्ट्रहाँ 
सराहनीय पधन छन ्। िर केही कुराहरू त्यसमा चाष्ट्रहाँ जो छन ्। िी चाष्ट्रहाँ त्योबारेमा पधन 
पनुष्ट्रवयचार गनुयपछय भने्न मलाई पधन लाग्दछ । जसरी िपु्रै माननीयज्यूहरूले यहााँ कुरा 
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राख्नभुएको छ । जस्िै अब नेपाली परुुषसाँग ष्ट्रववाह गरेर आउने मष्ट्रहलाको सन्दभयमा मलाई 
पधन के लाग्छ भन्दाखेरर जनु प्रकारले यो प्राविान आयो त्यो अधलकधि धमलेको छैन । 
त्यसलाई धमलाउनपुदयछ । ष्ट्रकनभने देशको राष्ट्रियिा कुरा हनु्छ । िपु्रै कुराहरू हनु्छ । 
यहााँ संष्ट्रविानको  कुराहरू पधन आए । यदद त्यस्िो हो भने संष्ट्रविानबारे छलफल गनने  
हदसम्म पधन हामी जानपुदयछ भने्न मलाई लाग्दछ ।  

त्यसै गरी अको एउटा (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मोबाइल बन्द गनुयस ् । 
मोबाइल साइलेन्ट राखू्न माननीयज्यू) ..... भयो भने्न मलाई पधन लाग्छ । नेपाली परुुषले 
ष्ट्रवदेशी मष्ट्रहला धबहा गरेको सम्बन्िमा ि एउटा प्राविान अिवा एउटा काननु हामी बनाउाँदै 
छौँ । िर नेपाली मष्ट्रहलाले ष्ट्रवदेशी परुुषसाँग ष्ट्रववाह गरेको सम्बन्िमा खै ि यो ि छैन । 
त्यसैले नेपाली मष्ट्रहलाले ष्ट्रवदेशी परुुषसाँग ष्ट्रववाह गरेको सम्बन्िमा पधन उसले चाहेमा नेपाल 
बसोबास गरेर उसले चाहेमा त्यस परुुषले नेपाली मष्ट्रहला ष्ट्रववाह गनने  परुुषले चाहेमा उसलाई 
पधन नागररकिा ददने अङ्गीकृि नागररकिा ददने एउटा प्राविान हनुपुदयछ । भलै त्यो अधलक 
बढी समयको होला राख्नपुलाय िर जे होस ्त्यस्िो व्यवस्िा हनुपुदयछ भने्न मलाई लाग्दछ । 
िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रामचन्र राई । समय िीन धमनेट । 

 

 माननीय श्री रामचन्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- अध्यक्षज्यू, िराईमा 
रहेका दधलि, मसुहर, डुम, चमार जसको एक खटु्टा टेक्थने जधमन पधन धिएन र उनले त्यो 
भएर नागररकिा धलन पा'का धिएनन ्। िी मान्छेले यो ष्ट्रविेयक आएपधछ धिनीले नागररकिा 
पाउनभुएको छ । यो राम्रो पक्ष भा'को । त्यस्िै गरी बाब ु र आमा दवैु जना नागररक  
छन ्। अधन छोरा छोरी गैरनागररक भ'का छन ्। धिनले पधन यो ष्ट्रविेयक आइसकेपधछ यो 
काननु यो ऐन आइसकेपधछ धिनले पधन नागररकिा पाउने भ'को छन ्। त्यो पधन राम्रो भ'को 
छ िर िर हाम्रा मलुकुको दवैुधिर उत्तर र दल्क्षर् दवैुधिर ष्ट्रवशाल जनसङ्ख्या भएका दईु 
मलुकुहरू छन ्। हामीले नागररकिासम्बन्िी व्यवस्िा गदाय यदद ष्ट्रफिलो ढङ्गले बनाउने हो 
भने पेरुमा जापधनज नागररक फुल्जमरी ष्ट्रफजीमा भारिीय नागररक महेन्र चौिरीले त्यसै गरी 
त्यहााँको नेितृ्वमा पगु्न सफल भए । त्यसै गरी हाम्रो नेपालमा पधन केही समयअगाधड हाम्रो 
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नेपालका नेिाहरू भारि भ्रमर् गएपधछ हाम्रो नागररकिासम्बन्िी यो वैवाष्ट्रहक नागररकिा िीन 
ढङ्गले ष्ट्रफिलो भएर आयो । अब के त्यसै गरी हाम्रो नेितृ्वले नभएर अको मलुकुको नेितृ्व 
आयि गनयको लाधग यो वैवाष्ट्रहक नागररकिालाई यधि ष्ट्रफिलो बनाउन खोजेको हो । मलाई 
संराय छ । नेिाहरू जानभुो' केके गरेर आउनभुो' मलाई िाहा छैन । यो संराय मार 
स्वाधमत्व होस ्।  

भोधल यो नागररकिासम्बन्िी यसरी जसरी ष्ट्रफिलो जनु काननु बनाइयो बनाइदै छ । 
यो ष्ट्रफिलो नागररकिा काननुले हामी नपेालमा नै असप सङ्ख्या हनुपुनने  र हामीलाई शासन 
गनने  चाष्ट्रहाँ मलुकुका धछमेकी मलुकुका अकाय मान्छे अकाय मान्छेले शासन गनने  ल्स्िधि भयो 
भने त्यो दभुायग्यपूर्य हनु्छ । खसुी लागेको छ । यो नागररकिा ष्ट्रविेयक अधल अगाधड नै 
आउनपुर्‍ ्यो । यसमा पष्ट्रहलै पधन अध्यादेशबाट पधन यो ष्ट्रविेयक आएकै धियो त्यो बेला 
फ्याधलयो त्यधिखेर साि वषय चाष्ट्रहन्छ भने्न नेितृ्वमै रहेका नेिाहरू पधन अष्ट्रहले चाष्ट्रहाँदैन भनेर 
जनु ढङ्गले यो वैवाष्ट्रहक नागररकिाको ष्ट्रफिलो व्यवस्िा गनय गरी मञ्जुर हनुभुो' यसले संशय 
धनिय नै पैदा भ'को छ । मेरो यो संशय मारै धसधमि रहोस ्नागररकिा ष्ट्रविेयक आ'को 
राम्रो छ वैवाष्ट्रहक नागररकिा भन ेसिुार गनय पछय यो साि वषय वा पााँच वषय एउटा धनल्िि 
समय अवधि राल्खएको हनुपुछय । िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डा. बेदरुाम भसुाल । समय िीन धमनेट । 

 

 माननीय डा. बेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संष्ट्रविानले नागररकिा प्रदान गनयका धनल्म्ि व्यवस्िा गररएका 
नेपाली बाब ु आमाका सन्िानलाई पधन काननु नबनेको कारर्ले नागररकिा प्राप्त गनयबाट 
वल्ञ्चि हनुपुरेको धियो । त्यस्िो अवस्िामा कम से कम पधन संष्ट्रविानले स्पष्ट रूपमा 
िोकेका नागररकहरूले नागररकिा प्राप्त गनय सक्थने गरी जनु ष्ट्रविेयक सयाइएको छ । यो 
सकारात्मक छ । यसमा आएका जधि पधन प्राविानहरू छन ् िी हाम्रो संष्ट्रविानसाँग 
अनकूुलका नै छन ्। त्यस ष्ट्रहसाबले म सकारात्मक रूपले नै हेदयछु । िर एउटा ष्ट्रवषय 
वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि नागररकिाका सम्बन्िमा हाम्रो धबचमा जनु बहस ष्ट्रववाद छ । त्यसलाई 
पधन टुङ्खग्याएर जान सक्थनपुाएको भए िेरै राम्रो हनु््यो यो ष्ट्रवषय आगामी ददनमा हामीले 



23 
 

टुङ्खग्याउने गरी जानपुछय । यो अङ्गीकृि वैवाष्ट्रहक, वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि नागररकिा प्राप्त गनने  
सन्दभयमा संष्ट्रविानले भनेको प्रष्ट्रक्रया पूरा गनने  भनेको के हो ? त्यो प्रष्ट्रक्रया ि काननुले नै 
िोक्थने हो । त्यसो भएको हनुाले त्यो प्रष्ट्रक्रया पधन िोकेर जाने ष्ट्रहसाबले फेरर पधन यो 
ष्ट्रविेयकमा यो ऐनमा सिुार हनुपुछय नै त्यसको आवश्यकिा छ ।  

अष्ट्रहले ष्ट्रववादमा रहेको ष्ट्रवषयलाई अगाधड नबढाम ् जेमा हाम्रो सहमधि छ यो 
सहमधिका ष्ट्रवषयहरूलाई मारै भए पधन अगाधड बढाएर कम से कम पधन संष्ट्रविानअनसुार 
स्पष्टि: उसलेख गररएका नागररकहरूले नागररकिा पाउन सकुन ् भने्न ष्ट्रहसाबले जाऊाँ  भने्न 
समझदारीका साि यो जनु ष्ट्रविेयक सयाइएको छ । यसलाई म फेरर पधन यो सकारात्मक 
छ र यसलाई अगाधड बढाएर जाऊाँ  र आउने ददनमा यहााँ माननीय मन्रीज्यू उपल्स्िि 
हनुहुनु्छ । म के अनरुोि गनय चाहन्छु भने हाम्रा धबचमा जनु ष्ट्रववादको ष्ट्रवषय छ । 
वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि नागररकिा प्राप्त गनने  सन्दभयमा त्यसलाई चाष्ट्रहाँ आगामी ददनमा हामीले स्पष्ट 
पारेर जान्छौँ भने्न प्रधिबद्धिाका साि यो ष्ट्रविेयकलाई अगाधड बढाउन उपयिु हनु्छ त्यसरी 
नै जाऊाँ  भने्न अनरुोि गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मदन कुमारी शाह (गररमा) । सयम िीन धमनेट । 

 

 माननीय श्री मदन कुमारी शाह (गररमा) (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामी नागररकिाको ष्ट्रवषयमा छलफल 
गरररहाँदा म के अनरुोि गनय चाहन्छु भने हामी सबैलाई िाहा छ अमेररकाजस्िो ष्ट्रवशाल 
देशले नागररकिाको प्राविानलाई कसरी कसेको छ । हामीलाई अनभुव छ िपु्रै हाम्रा 
नेपाली दाजभुाई दददी बष्ट्रहनीहरू लामो समयदेल्ख अमेररकामा बसोबास गररराख्नभुएको छ र 
त्यहााँको नागररकिाको लाधग काननुी लडाइाँ लधडरहनभुएको छ । पन्र सोह्र वषयदेल्ख 
लधडरहनभु'को छ मलाई िाहा छ िी कुराहरू कधिपयलाई म ल्चन्दछु पधन ।  

हामी जनसङ्ख्या र भगूोलमा सानो छौँ । हाम्रा दईुधिर ठुला ठुला धछमेकी मलुकुहरू 
छन ्। जो शल्ि रािको रूपमा उदयमान छन ्। त्यस्िा रािहरूको धछमेकमा रहेर हामीले 
यदद हाम्रो नागररकिा प्राविानलाई खकुुलो बनाउने हो भने भोधल द:ुखका साि भन्नुपछय हामी 
नेपाली रहन सक्थदैनौँ । हामीलाई ष्ट्रवदेशीहरूबाट शासन गनने  छन ् । र हामी आफ्नो 
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जधमनमा आफ्नो देशमा आफ्नो रािधभर ष्ट्रवदेशीहरूबाट शाधसि हनु बाध्य हनुे छौँ गलुाम हनु े
छौँ । िसिय यो हाम्रो कियव्य बन्न जान्छ ष्ट्रक हामीले भावी ष्ट्रपाँढीलाई कस्िो नेपाल ददन े
आफूले आफूमाधि शासन गनने  नेपाल ददन े ष्ट्रक ष्ट्रवदेशीले शासन गनने  नेपाल छोडेर जाने यो 
धनर्यय हामीले गनुयपनने  हनु्छ । त्यसकारर्ले यसमा संवेदनशील हनु आवश्क छ भन्ने मलाई 
लाग्दछ । हो हामी चाहन्छौँ ष्ट्रक कोही पधन नेपाली नागररक अनागररक भएर बााँच्न नपरोस ्
कसैले पधन नागररकिा नभएर ल्शक्षाबाट रोजगारबाट र अन्य ष्ट्रवकास वलृ्त्तबाट ऊ वल्ञ्चि हनु 
नपरोस ् हामी यसमा संवेदनशील हनु पछय र हामी संवेदनशील छौँ । िर जसरी अष्ट्रहले 
धछमेकीहरूको इन्रेस्टमा यो नागररकिा ष्ट्रविेयक सयाइएको छ । यसलाई यसै गरी स्वीकार 
गरेर एकपधछ एक, एकपधछ एक, स्वीकार गदै जाने हो भने यो हाम्रो लाधग सखुद हनु े 
छैन । भने्न कुरा चाष्ट्रहाँ म गनय चाहन्छु ।  

गलुामी बनाउने िेरै िररका हनु्छन ् । आधियक िररकाहरू हन्छन ् । सांस्कृधिक 
अधिक्रमर् हनु्छन ्। सांस्कृधिक अधिक्रमर्; भाष्ट्रषक अधिक्रमर्का कुराहरू हनु्छन ् र यो 
अष्ट्रहले सङ्ख्या अधिक्रमर्बाट चाष्ट्रहने नेपाललाई गलुाम बनाउने प्रयत्न भइरहेको छ । 
यसबाट सचेि हनु आवश्यक छ र समानिाको धसद्धान्ि नाररकिा ष्ट्रविरर् गदाय समानिाको 
धसद्धान्ि लाग ुहनुपुछय र अष्ट्रहले जनु ष्ट्रविेयक आएको छ । यो समानिाको आिारमा छैन 
भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु र म माननीय मान्रीज्यूको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । साच्चै 
हामी नेपाली हौँ भने नेपाली भएर सोच्चौँ र त्यसअनसुार अगाधड बढौँ भने्न अनरुोि गछुय 
िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपी बहादरु साकी आछामी । समय िीन धमनेट । 

  

 माननीय श्री गोपी बहादरु साकी आछामी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपाल सरकारको िफय बाट सयाएको नागररकिा ष्ट्रविेयक, 
२०७९ अष्ट्रहले हामी यसको सैद्धाल्न्िक ष्ट्रवषयमा छलफल गररराखेका छौँ । मु् यि: म यो 
ष्ट्रविेयकलाई हाददयक स्वागि पधन गनय चाहन्छु । यो लामो समयदेल्ख बहस छलफलमा 
रहेको िर नटुष्ट्रङ्गएर नेपालका ष्ट्रहजो जन्मधसद्धको आिारमा नागररकिा पाएका कररब छ; साि 
लाख छोराछोरीहरू चाष्ट्रहाँ नागररकिाष्ट्रवहीन भएर बधसराखेको र एउटा पीडादायीजस्िो ल्स्िधि 
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धियो । त्यसको चाष्ट्रहाँ समािान गनयको धनल्म्ि नेपाल सरकारले अष्ट्रहले पहल कदमी धलएको 
छ यो असाध्यै सहरानीय कुरा हो भने्न म राख्न चाहन्छु ।  

अको कुरा एक दइुटा कुरा चाष्ट्रहाँ करेक्थसन गनुयपछय भने्न मेरो सझुाव म राख्न  
चाहन्छु । एउटा कुरा चाष्ट्रहाँ वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि नागररकिाको ष्ट्रवषय धबहे गनने  धबल्त्तकै ददन े
भने्न जनु प्राविान छ । ष्ट्रहजोको चाष्ट्रहाँ नागररकिा ऐनमा जनु प्राविान धियो साि वषय र 
राज्य व्यवस्िा सधमधिमा छलफलको ष्ट्रवषय पधन बनेको र त्यो सझुावको रूपमा पधन आएको 
ष्ट्रवषय धियो त्यसलाई हामीले एउटा टाइमलाइन चाष्ट्रहाँ चाष्ट्रहन्छ जस्िो मलाई लाग्छ यो 
सझुावको रूपमा ।  

अको अब छोराले, नेपाली छोरीले धबहे गरेको चाष्ट्रहाँ छोरा ष्ट्रवदेशी छ भने त्यसलाई 
पधन हामीले चाष्ट्रहाँ कुनै एउटा प्राविान राखेर चाष्ट्रहाँ नागररकिा ददने । के एउटा समय सीमा 
िोकेर चाष्ट्रहाँ नागररकिा ददन व्यवस्िा आवश्यक हनु्छ भने्न मलाई लाग्दछ र अरू बााँकी 
माननीयज्यूले जसरी ष्ट्रवषयहरू राख्नभु'को छ यो मष्ट्रहलाले चाष्ट्रहाँ मष्ट्रहलाको नाममा ददने 
नागररकिा आमाको नाम ददने नागररकिाको ष्ट्रवषयमा जनु स्वघोषर्ा भन्ने छ श्रीमान ्नभएको 
बबुा नभएको स्वघोषर्ा भने्न ष्ट्रवषय जो आएको छ । यो चाष्ट्रहाँ मष्ट्रहलाहरूलाई चाष्ट्रहाँ अपमान 
गनने जस्िो चाष्ट्रहाँ ष्ट्रवषय हो । यसलाई पधन हामीले चाष्ट्रहाँ करेक्थसन गरेर जानपुछय भने्न लाग्दछ 
र । मैले यही सझुाव रा्छु हस ्ि । िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नर बहादरु ष्ट्रवष्ट । समय िीन धमनेट । 

 

 माननीय श्री नर बहादरु ष्ट्रवष्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यो नागररकिा ऐन, २०६३ संशोिन गरेर २०७९ जो आएको छ । यो 
सरकारले सयाएको छ । म सरकारलाई ष्ट्रवशेष िन्यवाद ददन चाहन्छु । अनागररक भएर 
पीडामा बधसरहेका नागररकहरूले नागररकिा सहज पाउने आज धबहान म मेरो कोठामा 
बधसरहेको धिएाँ । िीन जना िीन ठाउाँबाट फोन आयो मिेसको ल्जसलाबाट िपाईं राष्ट्रिय 
सभाको माननीय कष्ट्रहले पास हनु्छ नागररकिा भनेर कष्ट्रहले नागररकिा ष्ट्रविेयक पास 
गनुयहनु्छ ? भनेर मलाई सोिे मैले आउाँदै छ । धछटै्ट पेस गदै छ पाउनहुनु्छ भने को हो ? 
भन्दाखेरर अनागररक भनेर बोसयो सायद नेपालीमा जल्न्मएर नेपालीहरूले अनागररक भने्न जनु 
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खालको मौका ददयौँ यो पीडादायी ष्ट्रवषय हो । त्यसैले समग्र रूपमा यो राष्ट्रिय सहधमिको 
आिारमा नागररकिा भनेपधछ एउटा राि सहमधिको आिार हनुपुनने  धियो । यद्याष्ट्रप नभएको 
भन्न ेहोइन ।  

कधिपय हाम्रा पधन ष्ट्रवमधि छन ्र यसलाई नेपाली जनिाको पक्षमा छ र हामीले केही 
यहााँ प्राविानहरू साि वषयको ठाउाँमा िीन वषय गरौँ पााँच वषय गरौँ त्यो पधन संशोिन हनु 
सक्थछ । प्रस्िाव राखौँ र अकोधिर यहााँ ऐनबमोल्जम अङ्गीकृि वैवाष्ट्रहक, अङ्गीकृि 
नागररकिाको सम्बन्िमा हनुे भएमा धनजले वंशको आिारमा प्राप्त गरेको नागररकिा ल्खची 
धनजालाई; ल्खची भने्न जो छ । यहााँ कम्िीमा वंशजको आिारमा प्राप्त गरेको नागररकिा 
पररत्याग गरेको ६ मष्ट्रहना अिवा कधि मष्ट्रहना पररत्याग गरेको प्रधिधलपीसष्ट्रहि पेस गनने  
गरीकन गदायखेरर दठक होला ष्ट्रक जस्िो लाग्छ मलाई मेरो सझुाव यहााँ पाउने भने्न छ । 
उसले पाएको नागररकिा उसले अस्वीकृधि अिवा त्यसलाई खारेजी भएको प्रधिधलपीसष्ट्रहि 
आउाँदै राम्रो होला जस्िो लाग्छ र हामी राि सहमधिकै आिारमा यो नागररकिा ष्ट्रविेयकलाई 
नेपाली जनिालाई जनु नागररक अनागररक छन ्। िी नागररक बनाउने जनु खालको अष्ट्रहले 
सरकारले जनु व्यवस्िा सयाएको म ष्ट्रवशेष िन्यवाद ददाँदै केही यहााँ प्राविानहरूलाई संशोिन 
गनुयपनने  छ । िी हाम्रा सत्तापक्षका पधन ष्ट्रवपक्षका पधन हाम्रा असहमधि हनु सक्थछन ् िर 
त्यसलाई साझा नेपालीहरूको नेपालको ष्ट्रहिको लाधग राष्ट्रियिा जनजीष्ट्रवकाको लाधग र 
नेपालको पक्षमा यसलाई हामीले यसका प्राविानहरू के गरेर संशोिन गनय सष्ट्रकन्छ भने्न 
सहमधिको आिारमा गरौँ भने्न कुरा रा्दै । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोमा देवी  धिमल्ससना । समय िीन धमनेट । 

 

 माननीय श्री गोमा देवी धिमल्ससना (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
माननीय अध्यक्षज्यू, आज हामी नागररक ष्ट्रविेयकको बारेमा पष्ट्रहलो संशोिनको बारेमा हामी 
छलफल गररराखेका छौँ यो नागररक ष्ट्रविेयकको बारेमा छलफल गरररहाँदाखेरर िेरै जना 
माननीयज्यूहरूले उठाउनभुयो । सकारात्मक कुराको समियन गदै जो नेपालमा जल्न्मए बाब ु
आमा दइुटै नागररक छन ् । नेपाली नागररक र उनीहरूबाट जल्न्मएका छोरा छोरीहरू 
अनागररक छन ्। उनीहरूलाई नागररकिा ददने कुराहरू यी कधिपय कुराहरू  सकारात्मक 
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ष्ट्रहजै गररनपुनने  कुराहरू धियो र ष्ट्रढलै भए पधन आ'को छ । यी कुराहरूलाई समियन गदै यो 
अष्ट्रहले जनु आइराखेको ष्ट्रविायनमा यो वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको बारेमा िेरै छलफल भइराखेको 
छ िेरै यो हनु हुाँदैन भने्न कुराहरू हुाँदाखेरर म पधन यो बारेमा हनुहुुाँदैन भने्न पक्षमा छु । 
ष्ट्रकनभने िराई र भारि त्यहााँ हाम्रो धभसा लाउनपुदैन सिै वैवाष्ट्रहक सम्बन्ि उिा वाहााँले यिा 
पधन वैवाष्ट्रहक सम्बन्ि यिा पहाडी मलुकुधिर पधन गनय जोड्न खोजे हनु्छ धन वाहााँहरू ष्ट्रकन 
ष्ट्रवदेशधिर लल्म्कन पायो वाहाहरू यिा आउनपुयो नेपाली मलुमा आउनपुयो वाहााँहरू उिा 
जाने अधन आकै धसन्दरु लाकै भोधलबाट नागररकिा पाउाँदाखेरर त्यहााँबाट काकाको छोरो, 
मामाको  छोरो फुपकुो छोरो फुप ु सबै सयाउने र वाहााँहरूलाई नागररकिा ददनलाई हराि 
हराि टीका लाउने यो भोटको राजनीधि गरेर हुाँदैन । हामी नेपाल रह्यो भने हामी नेपाली 
रहन्छौँ नेपाल रहेन भने हामी नेपाली रहाँदैनम ्हामी राजनीधि पधन हुाँदैन । हामी नेिा पधन 
हुाँदैनौँ । त्यसो भ'को हनुाले सबै माननीयज्यूहरू मन्रीज्यूहरूलाई म यो अनरुोि चाहन्छु । 
यसले गयो । उसले गयो । यसले ष्ट्रवरोि गयो । उसले समियन गयो होइन । यो नपेाली 
हो राि बचाउनको लाधग हामी यस्िा माधमलामा हामी एकजटु हनुपुछय र यी काका मामा 
चेला चेली सबै सयाएर नेपाल भनने  कुरा गनने  हो भने अमेररकाले जस्िो डीभी खोले भइहासयो 
धन अमेररकाले जस्िो डीभी खोसयो जे जे आउाँछ आउाँछन ्। छारोको आउाँछन ्ष्ट्रक छोरीको 
आउाँछन ्ष्ट्रक भाइ भधिजा कसको आउाँछन ्। यस्िा गलि कुरामा हामी बग्दै गयो भने हामी 
नेपाली रहन सक्थदैनौँ हामीलाई शासन गनने  आज अरू नै हनु्छन ् । भारिले अधि चेपेको  
छ । त्यो .....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रमेश जंग रायमाझी । समय िीन धमनेट । 

 

 माननीय श्री रमेश जंग रायमाझी (नपेाली कााँग्रस):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज 
ष्ट्रवशेष गरेर नेपाल सरकारलाई िन्यवाद ददन चाहन्छु । योभन्दा अगाधडको सरकारले दइुटा 
ष्ट्रविेयकहरू संसदमा दिाय गरायो एउटा नागररक ष्ट्रविेयक र अको एमसीसी दइुटालाई अष्ट्रहले 
कष्ट्रहले अगाधड बढाउन कोधसस गरेन खाधल गफ मारै गयो र अष्ट्रहले सरकारले दइुटै 
एमसीसीलाई पधन टेबलु गरायो र पास गयो । र यो अष्ट्रहले यसले नागररकिा ष्ट्रविेयक पधन 
लेर आ'को छ । यो नागररकिा ष्ट्रविेयकमा िेरै माननीयज्यूहरूले कुरा उठाउनभुा' छ ।  
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म केही कुराहरू िापन चाहन्छु । यो नागररकिा ष्ट्रविेयक कस्िो रह्यो भने बाब ु
आमासाँग नागररकिा छ छोरा छोरीसाँग नागररकिा छैन । बाब ुवैदेल्शक रोजगारमा गएको 
छ । आमा एकलै छ घरमा र आमाले बाबलेु ष्ट्रवदेशबाट पैसा पढाइददए । आमाले एउटा 
स्कुटर ष्ट्रकल्न्दए र छोरा र छोरी सोह्र सर वषय पगेुका छन ्। र एउटा स्कुलमा दददीलाई 
ड्रप गनय भाइ लेर गए । दददी स्कुटरको एल्क्थसडेन्ट भयो ऊसाँग सवारी चालन अनमुधिपर 
धिएन दददीको मतृ्य भयो । भाइले सवारी चालकलाई बनेर ग'को धियो । ऊ गाडी 
चलाइरहेको धियो । स्कुटर चलाइरखेको धियो िर दददीको मतृ्यपुछाधड आमा जाष्ट्रहरी 
ददनेमा पयो भाइ हत्यारमा पयो र एउटा पररवार यसरी नष्ट भएको अवस्िा छ र यो 
सरकारले जनु ष्ट्रविेयक सयायो यो िेरै पष्ट्रहला सयाउनपुर्‍ ्यो । ष्ट्रवगिको सरकारले सयाउन 
सकेन र अष्ट्रहले सरकारले सयाएकोमा िन्यवाद ददन चाहन्छु ।  

जहााँसम्म अष्ट्रहले कुरा उदठरहेको छ । एउटा हािमा धसन्दरु एउटा हािमा 
नागररकिा भनेर । सयाएको ददनदेल्ख जनु ददन हामीले श्रीमिी बनाएर धलएर आउछौँ धसन्दरु 
हालेर सयाउछौँ । त्यो ददनदेल्ख हाम्रो सम्पल्त्तमा हाम्रो वंशको सम्पल्त्तमा त्यो मष्ट्रहलाको ५० 
प्रधिशि हक लाग्छ ५० percent हक लाग्ने हक ददने अधन हामीले सयाएको श्रीमिीले वंश 
िाल्न्दनपुनने  पररवार िाल्न्दनपुनने  बाच्च पाइददनपुनने  हाम्रो पररवारलाई अगाधड बढाइददनपुनने  हाम्रो 
वंशको जम्मा भयो भने्न हामी भने्न अधन सयाएको त्यो आफूले सयाएको श्रीमिीलाई पधन 
ष्ट्रवश्वास गनय नसक्थने अधन ष्ट्रवश्वास नगरीकन आज वषौँ चाष्ट्रहाँ कुनुयपनने  बच्चा जन्माउन ुपधन वषौँ 
कुनुयपनने  होला त्यसरी नागररकिा ददन वषौ कुनुयपनने  हो भने त्यसकारर् आफूले धभत्र्याएर 
सयाएको श्रीमिी जनु ददन श्रीमिी बनायो सबै ल्चजमा उसको हक लागेन भएको कुराले 
ष्ट्रवशेष गरेर मष्ट्रहलाले यो कुरालाई उठाउनहुुाँदैन भने्न .....सरकारलाई पनु: िन्यवाद ददाँदै 
त्यसको समियन गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय शेखर कुमार धसंह समय िीन धमनेट । 

 

 माननीय श्री शखेर कुमार धसंह (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी नेपालीले ७२ सालमा संष्ट्रविान पायौँ िर ७९ साल आउाँदा 
मारै नागररकिाको हक पाउाँदै छौँ । मैले माननीय मन्रीज्यूमाफय ि सरकारलाई िन्यवाद 
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ददन चाहन्छु । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, दफावार रूपमा हाम्रा सबै माननीयज्यूहरू ि राखी नै 
सक्थनभुा' छ । केही बुाँदा म मैले भन्न चाष्ट्रहाँ रा्या छु । अब सदनमा उठदाखेरर एउटा 
कुरो ि उदठरा्या छ । एक हािबाट धसन्दरु एक हािबाट नागररकिा होइन रहेछ सािी हो 
म त्यसै भेगका छु मेरा श्रीमिी पधन इल्न्डयन छन ्। जनु ददन मैले ष्ट्रववाह गरेर सयाए झन्डै 
मलाई पधन नागररकिा धलनलाई लगभग पााँच मष्ट्रहना जधि लग्यो उनीले हामी जस्िै 
नागररकिा पाइरा्दैन उिा भारिमा सबै चेली बेटीलाई हािैहािमा नागररकिा हुाँदैन । 
उसले आफूले आफ्नो धडस्रक मल्जस्रीको नाउमा आफ्नो नागररकिा पररत्याग गनुयपछय त्यो 
पररत्याग गरेको रजेस्री रजेस्री फमय हामीले सीडीओमा बझुाएपछाधड मारै सयाएका बहुारीले 
नागररकिा पाउाँदो रहेछन ्। यधि प्रष्ट्रक्रया परुाउाँदा परुाउाँदै एक हािको धसन्दरु एक हािको 
नागररकिाजस्िो छैन । माननीयज्यूहरू त्यसमा अधलक टाइम लाग्दो रहेछ ।  

त्यसैकारर्ले अगर हामी िपाईंको नेपाली छु । हामीमाधि ष्ट्रवश्वास छ िर मेरो 
श्रीमिीमाधि यधि अष्ट्रवश्वास ? यो एउटा भारिको चेली भएको नािाले यधि अष्ट्रवश्वास गनने  ? 
आल्खर मेरा श्रीमिी पधन भइसक्थया छ धन उनले त्यो पधन ष्ट्रवश्वास राख्नसु ् न त्यसैकारर्ले 
त्यस्िा कुराहरूमा नलागी सरकारले धलआएका प्रस्िावमा म सम्पूर्य माननीय सािीहरूलाई 
आग्रह गनय चाहन्छु । यसलाई सहमधिको कुरा बनाएर हामी सबै पास गरौँ केही चेली 
नेपालमा आउनधबल्त्तकै ष्ट्रफजी पधन हनु सक्थदैन अरू राि पधन हनु सक्थदैन नेपाल । 
त्यसैकारर्ले यो नागररकिा मदु्दाले िेरै नेपालीलाई अनागररक बनाएर राल्खरा्या छ । 
अष्ट्रहले पधन िेरै नपेालका सन्िधि र सन्िानहरू नागररकिा धबष्ट्रहन भएछ आजदेल्ख यो सबै 
पास गरेर पठाइददनभुो' भने यो शभु ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भवुन बहादरु सनुार । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री भवुन बहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- अध्यक्ष 
महोदय, हामीले नागररकिा ष्ट्रविेयकको ष्ट्रवषयमा यारो बहस छलफल गररराखेका छौँ र ष्ट्रढलै 
भए पधन नागररकिा ष्ट्रविेयक आ'को छ । यो स्वागियोग्य छ । ष्ट्रकनभने यधिसम्म िड्पेका 
छन ् मान्छेहरू ष्ट्रक यो मोबाइलमा धसमकाडय पधन ष्ट्रकन्न सष्ट्रकरा्या छैनन ् । ष्ट्रकनभन े
नागररकिाको फोटोकपी चाष्ट्रहने । त्यो नहुाँदाखेररमा मान्छे प्रिाधडएका छन ्अरू ि ष्ट्रवषय ि 
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िपु्रो सािीहरूले राल्खसक्थनभु'को छ । माननीयज्यूले राल्खसक्थनभु'को छ । त्यसमा मेरो 
समियन छ ।  

मु् यिया हामीले अष्ट्रहले चाष्ट्रहाँ बढी हामीले बहस गररराखेका छौँ । बहस गनय 
आवश्यक पधन छ । ष्ट्रकनभने हाम्रो धछमेकी दइुटा ष्ट्रवशाल देश त्यसका ष्ट्रवशाल जनसङ्ख्या 
र त्यसलकै धबचमा हामी छौँ त्यसले गदाय हामी पधन अधलकै सिकय  हनुपुछय । हामीले हाम्रो 
भोधल हामी चाष्ट्रहाँ ष्ट्रवदेशीबाट चाष्ट्रहाँ शाधसि हनुपुनने  अिवा ष्ट्रफजीको अवस्िा सजृना हनुे यी 
खिरा छन ्। यी रहाँदारहाँदै पधन यसलाई अधलक कधसलो बनाउाँदै नागररकिाको ष्ट्रविेयक 
चाष्ट्रहाँ धछटोभन्दा धछटो अगाधड बढ्न पछय, जानपछय । ष्ट्रकन ि भन्दा चाष्ट्रहाँ अष्ट्रहले हाम्रो चाष्ट्रहाँ 
यो जन्मधसद्ध नागररकिाको ष्ट्रवषयमा वंशजका आिारमा अिवा अङ्गीकृि नागररकिा र 
सम्मानािय र गैरआवासीय नागररकिा ष्ट्रवषयमध्येमा अष्ट्रहले बढी चाष्ट्रहाँ हामीसाँग रसाकसी केमा 
देल्खरा्या छ भन्दा चाष्ट्रहाँ यी वंशजको आिारमा अिवा अङ्गीकृि नागररकिाको आिारमा 
सारमा भन्न े हो भनी चाष्ट्रहाँ हामीले जसरी चाष्ट्रहाँ ष्ट्रवदेशी चेलीलाई हामीले धभत्र्याउाँदा चाष्ट्रहाँ 
नागररकिा ददनलाई हामी अधलक ित्पर भयौँ ।  

त्यस्िै गरेर चाष्ट्रहाँ हाम्रा चेलीले ष्ट्रवदेशी परुुष सयाउाँदाखेरर चाष्ट्रहाँ त्यसलाई अधलक 
हामीले चाष्ट्रहाँ मौन बस्यौँ भने्न ष्ट्रवषय छ । यसमा यो स्वाभाष्ट्रवकै रहयो स्वाभाष्ट्रवक रहाँदारहाँदै 
पधन एउटा उनलाई चाष्ट्रहाँ अङ्गीकृि नागररकिा ददाँदैमा चाष्ट्रहाँ त्यधि धबग्रने ष्ट्रकन ि भन्दा चाष्ट्रहाँ 
हामीले त्यो जन्मधसद्ध नागररकिा ददन धन खोज्या छैन । वंशजका आिारमा पधन ददन 
खोल्जरा्या छैनौँ । अष्ट्रहले उनलाई सामान्य चाष्ट्रहाँ यो चाष्ट्रहाँ धसमकाडय ष्ट्रकने्न नागररकिासमेि 
ददन ष्ट्रकन उल्चि नमाने्न र त्यसमा दठक हो बहस आवश्यक छ छलफल आवश्यक छ पधन 
त्यो धनचोडको लाधग पधन बहस हनुपुछय र चााँढोभन्दा चााँढो चाष्ट्रहाँ नागररकिा उपलब्ि 
गराउनपुछय । मान्छे अष्ट्रहलेसम्म नागररकिाष्ट्रवष्ट्रहन भएर बसेका छन ्र अधि ष्ट्रवद्यािीहरू चाष्ट्रहाँ 
कलेजमा भनाय हनु सष्ट्रकराहेका छैनन ्। वैदेल्शक रोजगारमा जान सष्ट्रकरा्या छैनन ्। सारा 
समस्याको बाट िड ष्ट्रपरहेको बेलामा राज्यले यो नागररकिा ष्ट्रविेयक सयाछ । यो 
स्वागियोग्य छ भन्दै मेरो भनाइ यहीीँ अन्त्य गछुय हस ्। िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय बामदेव गौिम । समय िीन धमनेट । 
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माननीय श्री बामदेव गौिम (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ४७ सालको 
संष्ट्रविानमा नागररकिा पररत्याग गरेपधछ वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि नागररकिा प्राप्त गनने  व्यवस्िा 
धियो र त्यसबेलाको काननुमा पधन त्यो व्यवस्िा धियो र त्यसबेलाको संष्ट्रविानअनसुार हामीले 
त्यो वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि नागररकिाको सम्बन्ि जष्ट्रटल समस्या अष्ट्रहले पधन उत्पन्न हनु ददएनौँ 
। जनु व्यल्ि िराईमा ग'को छ । त्यहााँ बसोबास गरेको छ त्यसलाई िाहा हनु्छ ष्ट्रक 
हाम्रोजस्िो देशको समस्या केके समस्या छन ् भनेर भने्न कुरा जष्ट्रटल समस्या छन ् िर 
समािान गनै पछय । ष्ट्रकनभने िराईमा आिा मष्ट्रहलाहरू भारि धिरै गएर धबहे गछयन ् । 
आिा मष्ट्रहलाहरूले परुुषहरू भारि धिरबाट धबहे गरेर बहुारी धलएर आउाँछन ्।  

चौि वषयसम्म नागररकिा नददने व्यवस्िाले आमाले जन्माएको छोरा जन्मधसद्ध 
नागररक बन्छ चौि वषयसम्म आमा अनागररक भएर बधसरहनपुछय । अकोधिर नागररकिा 
नभएको व्यल्ि संसारमा कोही पधन हनुहुुाँदैन र यो अन्िरायष्ट्रिय मान्यिा हो ष्ट्रक अनागररकिा 
भएर कोही पधन मान्छे बस्न हुाँदैन र पाष्ट्रहाँदैन । अनागररक बनाउन ु पधन पाष्ट्रहाँदैन । हो 
यस्िो अवस्िामा हाम्रो  देशमा वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि नागररकिाको सम्बन्िमा अष्ट्रहले जे 
व्यवस्िा त्यहााँ आ'को छ त्यो व्यवस्िाले िोरै केही कुराहरू सच्याउनपुछय सच्याउन भनेर 
भनेको उनले नागररकिा पररत्याग गनयको धनल्म्ि प्रष्ट्रक्रया सरुु गरेको सम्बल्न्िि धनकायबाट 
भारिको सम्बल्न्िि धनकायबाट कुनै प्रमार्पर धलएर आउनपुछय । मैले गरेको छु त्यो 
प्रष्ट्रक्रया सरुु गरेको छु भनेर भने्न भएर मारै होइन । उनले प्रष्ट्रक्रया सरुु गरोस ् र त्यो 
प्रष्ट्रक्रया सरुु भएको कागजपर लेरआएपधछ उनले पाउनपुछय । यो नेपाली जनिाको ष्ट्रवशेष 
अवस्िा हो आिाभन्दा िेरै जनसङ्ख्या बसेको िराईको समस्या हो । यो समस्या समािान 
गनयको धनल्म्ि अष्ट्रहले सरकारले जे व्यवस्िा गयाय छ, दठक गरेको छ । र यसमा केही केही 
सच्याउनपुनने  ष्ट्रवषय छ त्यो सच्याउने काम गरोस ्। िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नन्दा चपाई । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री नन्दा चपाई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- सम्माननीय 
सभाअध्यक्ष महोदय, नागररकिाको ष्ट्रवषयमा िेरै कुराहरू उठे । यो नागररकिा एउटा 
राष्ट्रियिा रािको लाधग आवश्यकिा पधन हो भने्न सबैलाई जानकार भएकै कुरा हो र िेरै 
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माननीयज्यूहरूले िेरै कुरा उठाउनभुो' । मलाई लाग्छ यो अत्यन्ि आवश्यकिा धियो ष्ट्रहजै 
आउनपुर्‍ ्यो ष्ट्रढला भएको छ । यो आएछ यो नागररकिाको ष्ट्रवषय नेपाली नागररकिाहरू 
अनागररक भएर बस्ने अवस्िाबाट वल्ञ्चि गनने  जनु ष्ट्रवषय छ । यो सराहनीय ष्ट्रवषय छ । 
िर मलाई लाग्छ राज्यको ष्ट्रहि अनकूुल अिवा राियिाको मामलामा कुरा उठाइरहदा के 
प्रधिपक्षले होस ् के पक्षले होस ् उठाएको कुरालाई गौरवका साि धलनपुछय भन्ने लाग्छ । 
हाम्रो संष्ट्रविान २०७२ को संष्ट्रविानले जनु नेपाली मष्ट्रहलालाई कुनै पधन ष्ट्रवषयमा परुुषसरह 
सम्मान देख्न ेअधिकारका कुराहरू हामीले गरररहेका छौँ र हाम्रो संष्ट्रविानले त्यो अधिकार 
हामीलाई ददएको छ त्यो अधिकार ददए बापि एउटा हनुि माननीयज्यूहरूले भधनसक्थनभुो' 
एउटा हािमा धसन्दरु र एउटा हािमा नागररकिा होइन िर त्यसलाई प्राविान छ भनेर 
भनु्नभो' त्यस्िै प्राविान रा्दै ज्वाइाँलाई पधन बहुारीलाई र ज्वाइाँमा अन्िर नगरेर ज्वाइाँलाई 
पधन त्यस्िै प्राविान राख्न ेअिवा नेपाली बन्छु भने पधछ बन्न पाउने नागररकिा प्रदान गनने  र 
फेरर ऊ नेपाली बन्न सकेनन ्आफ्नो देशमा फकय न चाहे भने त्यो नागररकिा खारेज गनने  गरी 
व्यवस्िा गररयोस ् भन्न चाहन्छु र मन्रीज्यू यहीीँ हनुहुनु्छ । यो नागररकिाको ष्ट्रवषय 
राष्ट्रियिाको ष्ट्रवषय हो यसलाई ष्ट्रढला गनुयहुाँदैन । जधि सको चाढो सम्मान रूपमा पास 
गररयोस ्भन्न चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"नेपाल नागररकिा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधि ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्न े
प्रस्िावमाधिको छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृमन्री बालकृष्र् खााँर्लाई छलफलमा 
उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउाँछु । 

 

माननीय गहृमन्री श्री बालकृष्र् खााँर्:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, "नेपाल 
नागररकिा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" माधि सैद्धाल्न्िक छलफलमा 
माननीयज्यूहरूले महत्त्वपूर्य ष्ट्रवचार राख्नभुएको छ । म सबै माननीयज्यूहरूलाई ष्ट्रवशेष 
िन्यवाद ददन चाहन्छु । संष्ट्रविान सभाबाट संष्ट्रविान जारी भइसकेपधछ यो नागररकिा 
ष्ट्रविेयकको बारेमा ष्ट्रवधभन्न स्िरमा छलफल भएरै यो ष्ट्रविेयकहरू अगाधड बढेको हो र 
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पधछसलोपटक २०७५ साउन २२ गिे प्रधिधनधि सभामा यो ष्ट्रविेयक दिाय भएर राज्य 
व्यवस्िा ििा सशुासन सधमधिमा २२ मष्ट्रहनासम्म यो छलफल भयो मैले प्रधिधनधि सभाको 
मूल हाउसमा सधमधिका सभापधिज्यूलाई पधन सधमधिका माननीय सदस्यहरूलाई पधन िन्यवाद 
ददइसक्थया छु र यो राष्ट्रिय सभाको आफ्नो ष्ट्रवचार व्यि गनने  क्रममा पधन म प्रधिधनधि सभाको 
राज्य व्यवस्िा ििा सशुासन सधमधिलाई िन्यवादै नै ददन चाहन्छु । 

 राज्य व्यवस्िा सधमधिमा िेरै कुराहरू सहमधि भए िर यो वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि 
नागररकिाको सवालमा सहमधि हनु सकेन असहमधिकै अवस्िामा २२ मष्ट्रहनापधछ प्रधिवेदन 
प्रधिधनधि सभामा पेस गररयो नागररकिासम्बन्िी ष्ट्रविेयक राज्य व्यवस्िा सशुासन सधमधिको 
प्रधिवेदनसमेि सङ्घीय संसदमा या प्रधिधनधि सभामा अगाधड बढ्न सकेन ष्ट्रकनष्ट्रक त्यसमा 
व्यापक सहमधि जषु्ट्रटसक्थया धिएन । यसमा सहमधि जटुाउने प्रयत्न भइराखेको छ । अष्ट्रहले 
पधन त्यसमा प्रयत्नशील छौँ । त्यसैधबचमा प्रधिधनधि सभा नभएको अवस्िामा सरकारले 
अध्यादेश सयायो सरकारद्वारा प्रस्ििु प्रारल्म्भक ष्ट्रविेयकमा पधन यो वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको 
बारेमा बोसया धिएन र पधछसलो अध्यादेशमा पधन यस ष्ट्रवषयमा प्रवेश गरेन । अध्यादेश 
जारी भइसकेपधछ सवोच्च अदालिले नरोक्थदाका बखिसम्मन केही नेपालीहरूले नागररकिा 
प्राप्त गनुयभयो िर सवोच्च अदालिले नागररकिाजस्िो महत्त्वपूर्य र संवेदनशील ष्ट्रवषयमा 
प्रधिधनधि सभा या सङ्घीय संसदले राष्ट्रिय सभाले नै ढुङ्गो लगाओस ्भनेर अध्यादेशलाई स्िगन 
गरेपधछ फेरर यो प्रष्ट्रक्रया अगाधड बढेको हो ।  

संष्ट्रविान जारी भएपधछ एउटा ष्ट्रविेयक आयो; एउटा अध्यादेश आयो र फेरर अष्ट्रहले 
अको ष्ट्रविेयक आएको हो । जनु ष्ट्रवषयमा हामीले ज्यादै संवेदनशील रूपमा छलफल 
गरररा्या छौँ त्यसमा पधन सहमधि नै गनुयपनने  छ । सहमधि नजटु्या कारर्ले नै यो अगाधड 
बढ्न सकेन । अब सहमधि जटु्न नसक्थयाकारर्ले नेपाल नागररकिा ऐन, ६३ अनसुार नै 
यहााँहरूले नागररकिा पाइरहनभुएकै छ । अष्ट्रहलेको ष्ट्रविेयकले वाहााँहरूलाई नागररकिा ददन े
मागय प्रशस्ि गयाय होइन । ६३ को ऐनले नै ददइरा्या छ । सहमधि जटेुन, नागररकिा 
ष्ट्रविेयक अगाधड बढेन ऐन बनाउन सष्ट्रकएन भने जसका बारेमा बहस गरररा्या छौँ वाहााँले 
चाष्ट्रहाँ पाइनै रहनहुनु्छ । जसलाई ददनै पनने  अवस्िा छ वाहााँहरूलाई ददन सष्ट्रकाँ दैन ।  

नेपाली नागररकिा प्राप्त आमा र बवुा जनु यवुाहरू माननीयज्यूहरूले अधग भनु्नभो' 
झन्डै साढे ६ लाखको सङ्ख्या पधुगसक्थया छ । िी लाखौँ यवुाहरूले नागररकिा पा'  
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छैनन ् । नागररकिा नपाएपधछ वाहााँहरूले ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा भनाय पधन पाउन गाह्रो छ । 
नोकरीका लाधग दरखास्ि ददन पधन गाह्रो छ । कारोबार गनयको लाधग बैङ्कमा खािा पधन 
खोसन सष्ट्रकन्न । खािा खोसन बेलामा बैङ्कले नागररकिा लेर आऊाँ  भल्न्दन्छ । अष्ट्रहलेको 
अत्यािधुनक सूचना र प्रष्ट्रवधिमाधिको पहुाँच पधन भएन । मोबाइल ष्ट्रकन्न लाधग पधन या ि 
सािी भाइको माग्नपुयो या ि धमिसाँग माग्नपुयो या ि बवुा आमाकै नाममा धलनपुयो । 
दरुसञ्चारले फेरर बेला बेलामा सूचना धनकासछ अकायको मोबाइल नचलाउन ुआफ्नै मोबाइल 
चलाउन ु हइ भल्न्दन्छ । त्यसकारर्ले मोबाइल पधन ष्ट्रकन्न पाइएन बैङ्कमा खािा खोलेर 
कारोबार पधन गनय पाइन्न कुनै ..... उद्योग खेिी फामय या उद्योग िन्दा सञ्चालन गनय साना 
ठुला आफ्नो लक्ष्यअनसुार क्षमिाअनसुार दिाय पधन गनय पाइएन फामय व्यवसाय उद्योग िन्दा 
फामय दिाय गनय पाइएन त्यस्िा लाखौँ यवुाहरूलाई एउटा धमधनमम ् सहमधिमा भए पधन 
उनीहरूको लाधग नागररकिा बनाउने मागय प्रशस्ि गरौँ भने्न नै सरकारको सदासयिा हो ।  

र माननीयज्यूले उठाउनभुएको सवाल म स्वागि गदयछु । यसलाई मैले आरोप 
प्रत्यारोपको रूपमा धलएको छैन । हाम्रो देश बचाउने पधन िपाईं हामीले नै हो हाम्रो देश 
चलाउने पधन िपाईं हामीले नै हो । देशको लाधग संष्ट्रविान ऐन बनाउने पधन िपाईं हामीले 
नै हो । ७२ मा संष्ट्रविान जारी गररसकेपधछ अब किै ददपावली भयो; किै ब्सयाक आउट 
पधन भयो । ििाष्ट्रप यो संष्ट्रविान अष्ट्रहले कायायन्वयनमै छ । संष्ट्रविान जारी हुाँदाका बखि 
रोस्टममा उधभएर सबै शीषय नेिाहरूले ित्कालीन प्रिानमन्रीज्यूले शीषय नेिाहरूले यो 
संष्ट्रविानलाई हामीले अझै राम्रो बनाउछौँ पररष्कृि गछौँ संशोिन गदै लान्छम ्भनेर भनेकै  
हो । संष्ट्रविानका केही िारा र केही बदुाहरूमा संशोिन पधन भयो र पधछसलोपटक पधन 
हामीले नेपालको नक्थसाको अनसूुची बदसदाखेरर संष्ट्रविान नै बदसनपुयो दईुपटक संष्ट्रविान नै 
बदसनपुयो ।  

त्यसकारर् कुनै पधन मलुकुको संष्ट्रविान त्यो मलुकुको एउटा गधिशील दस्िावेज  
हो । कुनै िमयग्रन्िजस्िो होइन त्यसकारर् यो संष्ट्रविान पधन समयसापेक्षा बेला बेलामा 
बल्ललदै जान्छ । अधग माननीयज्यूहरूले आफ्नो महत्त्वपूर्य ष्ट्रवचार व्यि गनने  क्रममा 
आवश्यक पयो भने नागररकिाकै सवालमा पधन संष्ट्रविान बदसनपुनने  छ । त्यसको लाधग पधन 
राष्ट्रिय सहमधि जटुाउने प्रयत्न गरौँ । सहमधि जटुाउने प्रयत्न गरौँ । संष्ट्रविानले सबैलाई 
सम्मान मानेको छ । त्यो कुराको सरकार समान गदयछ । सबै नेपाली नागररक सम्मान 
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हनु त्यसका सािसािै संष्ट्रविानका ष्ट्रवधभन्न भागहरूमा ष्ट्रवधभन्न िाराहरूमा ष्ट्रवधभन्न प्राविान  
छ । अब नागररकिाको हकमा ऐन बनाउाँदाखेरर या ष्ट्रविेयक सयाउाँदाखेरर संष्ट्रविानको भाग 
दईुको नागररकिासम्बन्िी प्रबन्िलाई नै हामीले आिार बनाउनपुयो । त्यसले गदायखेरर यो 
संष्ट्रविान अनकूुलन नै यो ष्ट्रविेयक सयाइएको छ । त्यसकारर् नागररकिा ऐन पधन 
आवश्यकिाअनसुार पररस्कृि हुाँदै जान े नै छ । फेरर नागररकिा यो ष्ट्रविेयकले नागररकिा 
प्राप्त गनयका लाधग खोकुलो बनाउन खोजेको होइन यसलाई । म माननीयज्यूहरूलाई आग्रह 
गनय चाहन्छु त्यो खालको आशङ्का नगररददनहुोस ् भने्न मेरो आग्रह छ ष्ट्रवनम्रिापूवयक । यो 
नागररकिा नेपाली नागररकलाई नागररकिा व्यवल्स्िि ढङ्गले ददन खोजेको हो । त्यसको 
समलु्चि काननुी प्रबन्ि गनय खोजेको हो हामीले । कधिपय कुराहरू सहमधि हनु्छन ् । 
कधिपय कुराहरू सहमधि हनु्छन ्िर केही समय लाग्न सक्थछ ।  

हाम्रो मलुकु िपाईं हामीले सबैले सहमधि गरेरै धनरङ् कुश राजािन्रको अन्त्य गरेर 
यही संष्ट्रविान सभाको ठुलो हलमा सङ्घीय लोकिाल्न्रक गर्िन्र रूपान्िरर् गरेको हो । 
संष्ट्रविान सभाको धनवायचन गनने  सहमधि भयो र संष्ट्रविान सभाको धनवायचन भयो त्यो संष्ट्रविान 
सभाको पष्ट्रहलो बैठकले राजिन्र समाप्त गरेर सङ्घीय लोकिाल्न्रक गर्िन्र स्िापन गनने  
हाम्रो सहमधि भयो त्यो कायायन्वयन भयो । िर संष्ट्रविान सभाले संष्ट्रविान धनमायर् गनय  
सकेन । ६४ को धनवायल्चि संष्ट्रविान सभाले संष्ट्रविान बनाउन सष्ट्रकएन । कधि जना 
संष्ट्रविान सभाका माननीयज्यूहरू राष्ट्रिय सभामा पधन हनुहुनु्छहोला र ७० मा अको संष्ट्रविान 
सभामखु चनुाव गनुयपयो दधुनयामा नेपालमारै यस्िो एउटा मलुकु हो जहााँ दोस्रोपटक संष्ट्रविान 
सभाको धनवायचन भयो । दोस्रोपटक हामीले संष्ट्रविान सभाबाट संष्ट्रविान जारी गनय सक्थयौँ त्यो 
संष्ट्रविानले सङ्घीय लोकिाल्न्रक गर्िन्रलाई स्िाष्ट्रपि गरेको छ । त्यहीीँ आिारशीलामै 
नेपालको राज्य प्रर्ाली उधभएको छ । सङ्घ, प्रदेश र स्िानीय िीनओटा िहहरू हामीले 
धनिायरर् गरेका छौँ । िीनटै िहलाई धमलाएरै समन्वय गरेरै हामीले मलुकु सञ्चालन 
गनुयपरेको छ । अगाधड बढाउनपुरेको छ । मलुकु नागररकहरूलाई संवदृ्ध गराउनपुरेको  
छ । मलुकुलाई पधन सक्षम र समदृ्ध गराउनपुरेको छ ।  

अब अष्ट्रहले पधछसलोपटक यो नागररकिा नपाएका यवुाहरू अधग माननीयज्यूहरूले 
पधन भनु्नभो' मैले पधन भनेँ आफ्नो जीवनयापनका लाधग पधन कष्टकर अवस्िाको सामना गनुय 
परररा्या छ ।  अष्ट्रहले हाम्रो धबचको राष्ट्रिय सहमधि भनौँ या पाटीको दलीय सहमधि िी 
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नागररकहरू जो नागररकिाबाट वाल्ञ्चि भए धिनलाई नागररकिा प्रदान गनने  माग प्रशस्ि गरौँ 
भने्न नै हाम्रो धनयि हो । अरू कसैको परामशय सरससलाह या कुनै पधन कारर्ले यो 
ष्ट्रविेयक आएको होइन यो ष्ट्रविेयक नआउाँदाखेरर पधन जनु प्राविानको बारेमा हामी छलफल 
गयाय छौँ त्यो ि अगाधड बढेकै छ । त्यसकारर्ले सबै माननीयज्यूलाई यवुाहरूले भधनरा्या 
छन ्। अष्ट्रहलेसम्म हामी अनागररक बने्न ? परामशय सरससलाह नेपाली नागररकका आमा 
बबुाका छोराछोरीहरू जो नेपाली नागररकै हनु । धिनलाई नागररकिा प्रदान गरौँ प्रमार्पर 
प्रदान गरौँ भने्न सदासायिाका सािै यो ष्ट्रविेयक अगाधड बढेको हो र सबै पाटीका नेिाहरूसाँग 
मैले सरकारको िफय बाट संवाद पधन गरेँ । छलफल पधन गरेँ । कुराकानी पधन गरेँ । 
प्रधिपक्ष पाटीका नेिाज्यूसाँग पधन मैले भनेँ यहााँको काययकालमा जनु ष्ट्रविेयक आएको धियो र 
पधछसलोपटक पाधलययामेन्ट धडजसभ भएको अवस्िामा जनु अध्यादेश आएको धियो त्यो 
अध्यादेश आिारशीलामै यो सरकारले ष्ट्रविेयक सयाउाँछ । हामी िेरै ष्ट्रवषयमा प्रवेश गनय 
चाहन्नौँ । सरकारले फेरर जस अपजस धलने कुरा पधन होइन । यो ष्ट्रविेयक अगाधड 
बष्ट्रढसकेपधछ पास भाइसकेपधछ यो कायायन्वयन गनने  क्रममा सङ्घीय संसदकै ऐधिहाधसक 
दाष्ट्रयत्व हो । यसमा केही छुट्या होला केही कमी कमजोरी होला त्यसलाई संशोिन गदै 
जाऊाँ  त्यसलाई धमलाउाँदै जाऊाँ  खास गरेर वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिबारेमा पधन यसको पक्ष ष्ट्रवपक्षमा 
सरकार बहस गनय चाहाँदैन । यसलाई एउटा मदु्दाको रूपमा आएको छ । यसलाई 
छलफलमा लैजाऊाँ  यसलाई जधिखेर यो सहमधिमा पगु्छ यो सहमधिमा पगु्या बेला अगाधड 
बढाऊाँ  । यदद सहमधिमा नपगेुसम्मन यसलाई िािी राल्खरहने हो भने ि यवुाहरूको सङ्ख्या 
नागररकिा नपाउनेको झन बढ्दै बढ्दै बढ्दै नै जाने भो' उनको जीवनयापनमा झन कष्टकर 
अवस्िाको सामना उनले गदै जानपुनने  भयो ।  

अब त्यसको सािसािै अध्यादेशमा एउटा िपेर हामीले सयाइददयौँ संष्ट्रविानको 
व्यवस्िाअनसुार गैरअवासीय नेपाल नागररकलाई संष्ट्रविानले नै सांस्कृधिक, आधियक अधिकार 
प्रदान गनने  गरी प्रमार्पर ददने जनु संष्ट्रविानको प्राविान छ त्यसलाई चाष्ट्रहने ऐनमा जस्िाको 
त्यस्िै रा्द यौँ । गैरआवसीय नेपालीहरू नपेालमै जल्न्मएका बबुाआमा बाजेबज्यै कै सन्िान 
हनु उनीहरू एउटा ष्ट्रवल्शष्ट अवस्िामा या अष्ट्रहलेको दधुनयाको पररवधियि माहोलमा संसारको 
ष्ट्रवधभन्न कुनामा बसेको छन ् । कसैले अध्ययन गरररा्याहोलान ् कसैले नोकरी 
गरररा्याहोलान ्कसैले व्यवसाय गरररा्या होलान ्। धिनीहरूलाई नेपालसाँग कसरी जोड्न े
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उनको दक्षिालाई उनको सीपलाई उनीको सम्पल्त्तलाई नेपालको अधभवषृ्ट्रद्धको लाधग कसरी 
सदपुयोग गनने  ? गैरआवसीय नेपाली नागररकिा उनीहरूलाई प्रदान गयोँ भने उनीहरू 
नेपालीसाँग जोधडरहलान ्। राजनीधिक र प्रशासधनक अधिकार ददएको छैन ्। उनले नेपालमा 
व्यवसाय गलायन ्सम्पल्त्त जोड्लान ्खािा खोसलान ्। हनु्डीको माध्यमबाट नभएर सोझै राि 
बैङ्कको माध्यमाबाट बैङ्कीय कारोबारको माध्यमा उनीहरूले आफ्नो खािामा ष्ट्रवदेशी मरुा 
पठाउलान ्र नेपालको समषृ्ट्रद्ध उनीहरूको योगदान सोझै रहला । त्यसकारर् यसपटक यो 
ष्ट्रविेयकमा रा्दौ भने्न यो पधन सबैसाँग सबै राजनीधिक दलहरूको सहमधिले नै राखेको हो 
यो । ििाष्ट्रप केही मिहरू आएको छ । त्यो मिहरू ि माननीयज्यूहरूलाई आफूलाई 
लागेको कुरा राख्न ैपयो ।  

अष्ट्रहले यहााँहरूलाई ष्ट्रवनम्रिापूवयक भन्न चाहन्छु नेपालका सबै राजनीधिक पाटीहरू 
रािवादी नै पाटी हनु ् । कसैलाई हामीले चाष्ट्रहने दोशारोपर् गनने  अवस्िै रहेन 
पञ्चायिष्ट्रवरुद्धको आन्दोलन पधन हामी सबैले साँगै गरेर सयाएको हो । ४७ सालको संष्ट्रविान 
पधन हामी सबैले धमलेरै बनाएको हो । त्यो संष्ट्रविान अब धनष्प्रयोजन भयो त्यहााँबाट अको 
संष्ट्रविान बनाऊाँ  भनेर फेरर संवैिाल्न्िक प्रष्ट्रक्रया संष्ट्रविान सभाको धनवायचन पधन हामी सबैले 
धमलेरै गरेको हो । त्यसकारर् कष्ट्रहले पक्षमा कष्ट्रहले ष्ट्रवपक्षमा हुाँदाखेरर अधलकधि प्रस्ििुी 
चाष्ट्रहने आफ्नै ढङ्गको हनु ु त्यो ि स्वाभाष्ट्रवकै हो । त्यसलाई मैले स्वाभाष्ट्रवक नै धलएको  
छु । त्यसकारर्ले छलफल गदै जाऊाँ  र यो नागररकिा ष्ट्रविेयकको अधग हजरुहरूले पधन 
भधनसक्थनभुो' माननीयहरूले, यो ज्यादै नै अधिआवश्यक नै भइसक्थयो अष्ट्रहले । यो एक घण्टा 
यो ष्ट्रविेयक पास नहुाँदाखेरर पधन एक ददन पास नहुाँदाखेरर पधन एक हप्ता पास नहुाँदाखेरर पधन 
नागररकिाष्ट्रवष्ट्रहनहरूको प्रिाडना बष्ट्रढरहेकै छ । उनीहरू प्रिाधडि जस्िै भइसके अब हाम्र ै
संष्ट्रविानले कुनै पधन नेपाली नागररकलाई नागररकिा प्राप्त गनने  हकबाट वल्ञ्चि गररने छैन 
भनेर हामीले नै भन्या छौँ । ७२ सालदेल्ख िर ष्ट्रविेयक नसयाइददएर ऐन नबनाइददए 
कारर्ले नागररकिा नपाएर उनीहरूलाई उनीहरूलाई चाष्ट्रहने नागररकिाबाट वल्ञ्चि हामीले नै 
गरररा्या छौँ । यसकारर्ले सरकारको सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूको सदासयिा के हो 
भन्दाखेरर उनीहरूले नागररकिा पाउन ् । हाम्रो प्रयत्न नै त्यहीीँ हो । त्यसकारर्ले 
सरकारको सदासहेिा प्रयत्नका प्रधि म माननीयज्यूहरूलाई ष्ट्रवश्वास्ि गराउन चाहन्छु ।  
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र यहााँहरूले उठाउनभुएका सवाल अब नेपाल ष्ट्रहमाल, पहाड, िराईको संयोजनमा  
छ । अब ष्ट्रहमाली मूभागमा अष्ट्रहले केही वषयअगाधडबाट हामीले सशस्त्र प्रहरीको बीओपी 
राल्खरा' छौँ । त्यो पधन बीओपीको सङ्ख्या बोडयर आउट पोष्ट जनु छ । त्यसको सङ्ख्या 
पधन कम छ । त्यसमा सािन स्रोि पधन कम छ बनेका भवनहरू पोष्टहरू पधन हाम्रा अझै 
सषु्ट्रविा सम्पन्न गराउन सष्ट्रकया छैनौँ िर बधसरा्या छन ् । िर त्यहााँ गाउाँ बेसी भएको 
कारर्ले त्यसका आददवासी दाजभुाइ दददी बष्ट्रहनीहरू त्यहााँ बसेका कारर्ले चाहे धलम्बहुरू 
हनुहुोस,् चाहे राईहरू हनुहुोस ् चाहे िामाङहरू हनुहुोस ् चाहे नेम्वाङहरू हनुहुोस ् या शेषाय, 
गरुुङ्ग, मगर कार्ायलीमा कार्ायलीका दाजभुाइ दददी बष्ट्रहनीहरू वाहााँहरूले नै त्यो भधूमको रक्षा 
गरररहनभुा' छ । यो चचुरुा हाम्रो हो । यो खोससा हाम्रो हो पष्ट्रहला यो चचुरुामा सेिामे 
ष्ट्रहमाल धियो । अब ष्ट्रहमाल पल्ग्लएर यो कालो हनु िासयो । यो बटु्यान चाष्ट्रहने मेरो 
बाजेको पाल देल्खन नै यहााँ धियो । यो ग्लाधसयर गरे ष्ट्रहम िाल हाम्र ैहो । ऊ त्यहााँसम्मन 
हाम्रो भेडा चछय । त्यहााँसम्मन हाम्रो चौरी गाई चछय भनेर त्यस्िो ष्ट्रवकटिामा पधन वाहााँहरू 
बधसराख्नभुा' छ । धन । म सरकारको िफय बाट उहााँहरूलाई िन्यवाद ददन चाहन्छु । 
सम्मान गनय चाहन्छु । वाहााँहरूको त्यहााँ उपल्स्िधिको कारर्ले वाहााँहरूको त्यहााँको 
जनजीवनका कारर्ले कष्टकर जनजीवनका कारर्ले पधन वाहााँहरू त्यहााँ बल्स्दया कारर्ले 
त्यो नेपालको भधूमको रक्षा भएको छ । सवयभौमसत्ताको रक्षा भएको छ । राष्ट्रियिाको रक्षा 
भएको छ ।  

त्यस्िै मेचीमा, मेचीका नागररकहरूले मेचीको भधूमको रक्षा गनुयभा' छ । महाकाली 
नदी ष्ट्रकनारमा पहाडदेल्ख धलएर त्यहााँका भभूागमा बगरमा बसेर नेपालीहरूले त्यहााँको भधूमको 
रक्षा गनुयभा' छ । दल्क्षर्को रािसाँग सीमा जोधडएको भधूममा पधन मिेसका दाजभुाइ दददी 
बष्ट्रहनी चाहे यादव हनुहुोस,् चाहे िारु हनुहुोस,् चाहे पासवान हनुहुोस ्चाहे हररजन हनुहुोस ्
चाहे खत्मे हनुहुोस ्। ष्ट्रवधभन्न जािजधि भेषभषूाका दाजभुाइ दददी बष्ट्रहनीहरू त्यहााँ बधसराख्नभुा' 
छ उहााँहरूले यो खेि मेरो हो । यो खधलयान मेरो हो । यो गाछी मेरो हो । यो घर मेरो 
यो मेरो रुख हो । यो कुलो मेरो हो यहााँ दस गजा भल्त्कयो भन्या कारर्ले नेपालकै 
मिेसकै दाजभुाइ दददी बष्ट्रहनीहरूले यो नेपालको भधूम हो । म नेपालमा छु, मेरो गाउाँ 
नेपालको हो भन्या कारर्ले पधन नपेालको भधूमको रक्षा भएको छ । वाहााँहरूलाई पधन म 
सम्मान गनय चाहन्छु ।  
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त्यसकारर्ले हाम्रो बहिुाधमयकिा, बहजुािीयिा, बहसुांस्कृधिक, बहभुाष्ट्रषक ष्ट्रवष्ट्रवििा  
छ । यो ष्ट्रवष्ट्रवििा हुाँदाहुाँदै पधन हामी सबै नपेाली हौँ । हामी सबैले नै नेपालको राष्ट्रियिाको 
संवियन गनने  हो । नेपालको सवयभौमसत्ताको रक्षा गनने  हो । नेपालको  संष्ट्रविान बनाउने, 
काननु बनाउने, ऐन बनाउने लाग ुगनने  हामीले नै हो । त्यसकारर्ले त्यो भावनाका साि नै 
हामी अगाधड बढ्नपुदयछ । र यहााँहरूले भनु्नभएको ष्ट्रवचारहरूका प्रधिमा पनु: सम्मान गनय 
चाहन्छु त्यसमा पधन राष्ट्रिय सहमधि जटुाउने कोधसस सहमधि जटुाउने कोधसस सरकारले गदै 
नै जाने छ । िर सहमधि नजटु्या ष्ट्रवषयका कारर्ले सहमधि जटु्या ष्ट्रवषयहरूलाई नरोकौँ 
भन्ने हाम्रो हाम्रो ष्ट्रवनम्रिापूवयक आग्रह हो । जे ष्ट्रवषयमा सहमधि बन्न सकेन त्यही कारर्ले 
सहमधि भएका कुरा पधन रोक्थन ेहनुे हो भने ि नागररकिा पाउनेले नपाउन ेभए । अष्ट्रहले 
७२ सालदेल्ख ७९ सालसम्म पाएनन ् अष्ट्रहले पधन अष्ट्रहले पधन सहमधि जटेुन भने कधि 
सालसम्म पाउाँदैनन ्। त्यसकारर् सहमधि जटु्या ष्ट्रवषयहरूलाई अगाधड बढाऊाँ  जटु्न नसक्थया 
ष्ट्रवषयहरूलाई पधन सहमधि जटुाउने कोधसस गदै गरौँ त्यसमा हामी इमान्दार प्रयत्न गछौँ । 
यधि भन्दै यहााँहरूले जनु महत्त्वपूर्य ष्ट्रवचार राख्नभुएको छ । त्यसका प्रधि िन्यवाद ददाँदै 
आफ्ना भनाइ टुङ्खग्याउाँछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"नेपाल नागररकिा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधि ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्न े
प्रस्िावमाधिको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल नागररकिा 
(पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधि ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावलाई धनर्ययािय प्रस्ििु 
गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरू "हनु्न" भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनहुोस।् 

-"हनु्छ"  

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 
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"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसिय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल 
नागररकिा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधि ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव 
सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल नागररकिा (पष्ट्रहलो 
संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" माधि संशोिन प्रस्िाव राख्न चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले 
राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १०६ बमोल्जम राष्ट्रिय सभाअन्िगयिको ष्ट्रविेयक 
शाखामा संशोिन प्रस्िाव दिाय गनय सक्थनहुनुे बेहोरा जानकारी गराउाँछु । 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ साल साउन १२ गिे 
धबहीवार धबहान ११ बजे बस्ने गरी यो बैठक स्िधगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको बैठक धमधि २०७९ साल साउन १२ गिे धबहीवार धबहान 
११:०० बजे बस्ने गरी यो बैठक स्िधगि भयो ।) 

 

स्िधगि:- १३:०० बजे । 

 

  

 

 

  

 
 


